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är den verkliga Ugförlustkondcnsatorn, p~ vilken tillika. 
6ninställningsproblemct fltt en slutgiltig lösning. 
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CVad våra kunder säga om 

S-rörs EIA-DYN Nr XIII : 
· .. »Bet r. apparatens mottagningsförmåga får jag 

meddel.1, att många bekanta säga: 'Har aldrig hört 
ordentligt förr än jag hörde på denna apparat'-. 

· .. »är det mig ctt nöje meddela, att densamma 
av mig provats med ett resultat, som till fullo mot, 
svarar min högsta förväntningar» ... 

· . . :lDJag kan meddela, att apparaten även nu, 
sedan det börjat bliva ljusare på kvällarna ger bra 
mottagningsresult.at. I den nyss förlidna 'radions 
svarb vecka' har den även givit ljud ifrån sig, då 
andra mottagare hållit sig tysta som muren». 

Komplett sats delar med hopsättbar ek, eller 
mahogny låda och' borrad, graverad p.mel samt mon' 
teringsritning i full storlek men utan rör och batterier 

Kronor 129. 50 

Vår Instruktionsbok med prislista nr 7 innehållande 
konst ruktionsbeskrivningar och ritningar till 16 mot, 
tagare (1-7 rör) och 2 sändare (5-500 watt) sändas 
mot 30 öre i frimärken. 

Elektriska Industri-Aktiebolaget 
Drottninggatan 24, Stockholm 

BOX 675 

Utgiven av /il. kand. E. THALL 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de främsta namnen 
inom den skandinaviska vetenskapliga, tekniska och 
industric:lla världen samt dessutom ett flertal fram. 
stående utländska vetenskapsmän och ingenjörer. 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i varje häfte en särskild radioavdelning med 

bidrag av framsUende fackmän . 

För 12 kronor 
hn N; ",bill, VETENSKAPEN OCH LIVET (ö, 1926 
genom att prenumereu i närmaste bokhandel, tidningsalfär, 

postkontor eller pr telefoD 1592, Norr 5149 
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DE FÖRSLÖSADE LICENSAVGIFTERNA 
Bättre och gedignare program kräves ! 

Långt om länge har nu bok­
slutet för Aktiebolaget Radio­
tj änsts \'erksamhet under år 1925 
framlagts och redan behandlats på 
bolagsstämma, där det godkänts 
och fördelningen av medlen be­
slutats i enlighet med bolagsstyrel­
sens förslag. N aturligtvis har 
pressen ingenting annat ha ft att 
förtälja rörande bokslutet än de 
nakna si ffrorna. Blott ett par 
tidningar ha konstaterat, att "Ra­
diotj änsts netto är över 200,000 
kr. " Det är emellertid ganska 
överraskande saker, 50111 denna 
märkliga årsberättelse har att för 
tälja. saker, som helt enkelt icke 
kunna rubriceras som annat än 
ett törslösande av licensbetalaYllas 
pCII ·1J ingar . 

Antalet under året försålda li­
censer uppgår enligt förvalt­
ningsberättelsen till 12j.589 
jämte fortlöpande högtalarelicen­
ser. Hur stor del av licensaygif­
terna, som kommit på A ktiebo­
laget Radi otjänsts del får man ej 
veta av den offentliggjorda st y­
r elseberätelsen, blott att bolagets 
inkomster och utgi fter balansera 
på 685 ,499: 88 kr. I vad mån ; 
denna siff ra ingå ränteinkomster 

I NNEHALL 

De förslösade liullsavgif-
lerllQ. ............... . ........ sid. I . 

Poplllär radioteon: .. .. . . . . . " 5· 
Rak supa, 11LJradyn och 

tropadj!n .. .. .. ..... .. ..... " 10. 

Jordanlell ll ............ " .... " I I. 

Dem v i höra mCII ej se ... " 12. 

Den billigaste rörlllottaga-
ren ........................ " . " 13. 

Sta IIdardkoPl'linga r " 14· 

Framstegen inom de" tråd-
lösa bildöverföringen... " 20. 

Radioförll ällandetla i Ame-
rika ;11St 11 11 ........... . " 21. 

RadioamatörelI s tekniska 
självhiälp .. .. ... ... ... ..... .. 25. 

P1f bl,:ken som programkri-
l iker ............ ".......... " 27. 

Frågor och svar .... "...... " 30. 

K ommersiella 1I'yll eter .... .. " 31. 

samt eventuella andra inkomster 
är emellertid omöjligt att avgöra. 
V i utgå därför här nedan i från 
att hela summan representerar bo-

lagets andel; licensavgifterna, då 
vi ta för g ivet, att övriga eventu­
el1a inkomster måste vara relativt 
obetydliga av antalet förså lda li­
censer at! döma. Bolaget har 
sålunda till sitt förfogande haft 
över två tredjedels million kronor 
föregående år. 

Hur ha nu dessa betydande pen­
ningar blivit använda ? 

Tyvärr ger förvaltningsberät­
telsen inga klara besked härom. 
Det är endast stora klumpsum­
mor, som re fereras med uteläm­
nande av alla detaljer. Detta är 
synnerligen beklagligt, då förvalt­
ningen av rundradiobolaget givet­
vi s är ett den stora allmänhetens 
intresse i allra högsta grad, 
då licensavgi f ten ju tages ur hun­
dratusentals medborgares fickor 
på samma sätt som krono- och 
kommunalskatterna. Den licens­
betalande publiken har därför ett 
väl motiverat anspråk på att få 
en om ock ringa inblick i rund­
radiobolagets skötsel och dess 
hanterande av radiopublikens m;l­
lionbidrag. 

Vi få sålunda hålla oss ti ll de 
klumpsummor som bolaget medde­
lat, och fi nna då som främsta 
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utgiftspost en från år '92-1 balanserad förlust p~ 
12,126: 46 kr. Icke med ett ord upplyses om van 
denna förlust består. Det kan ju synas vara en 
ringa summa, då det gäller två tredjedels millioner, 
men som just detta bokslut visar, blir det en högst 
betydande å av många bäckar små. Nu är det ju 
så, att bolagets verksamhet började först den I 

januari '925 och då vid stationerna i Stockholm, 
Göteborg och Malmö. Det kunde därför ha varit 
av ett visst intresse att få veta, vari den till det 
första räkenskapsåret inbalanserade förlusten be­
stått. Att det icke är fråga om organisationskost­
nader ta vi nämligen för givet, ty de återkomma 
senare i bokslutet med högst avsevärda siffror. 

För att emellertid gå in medias res med detsam­
ma, söka vi rätt på programkostnaderna för år 
' 925. Vad har det svenska rundradioprogrammet 
för fö regående år egentligen kostat ? 

Enligt Radiotjänsts bokslut gå programkostna­
derna förra året till 188,247: 90 kr., d. v. s. unge­
fär fjärdedelen av bolagets andel i radiolicenserna. 
De direkta programkostnaderna för den svenska 
rundradion under föregående år ha sålunda blott 
dragit en åttondel av licensavgi fterna eller 1,5° kr. 
per årsavgi f t. Det är onekligen högst överraskande, 
men ingalunda obegripligt i betraktande av de till 
stor del synnerligen tunna och billiga program, 
som Radiotjänst excellerar i att bjuda publiken. 

Vart ha då resten av de tolv kronorna för li­
censen tagit vägen ? 

Som bekant går hälften av licensavgiften till 
telegrafverket, som för sin andel i licensavgifterna 
är skyldigt att tillhandahålla utsändningsstatio­
nerna och den tekniska personalen. Andra hälften 
går till Radiotjänst och utgör de ovan anförda 
685,499: 88 kr. Sedan alltså fjärdedelen av Radio­
tjänsts hälft gått t ill programmet återstå r att efter­
fors ka de tre fjä rdedelarna. Redan ha vi anfört de 
12,126: 46 kr. till utjämnande a" inbalanserad 
förlust. E n post, som -'TIan kunnat väntat skulle 
vara tämligen stor, men som befinnes överras­
kande liten, är bidraget till de privata relästatio­
nerna och dessas reläledningar, vilket redovisas 
med blott 18,127 kr. Om vi medräkna dessa pen­
ningar såsom kommande på programkostnader , 
uppgå dessa dock icke till mera än.206,374: 90 kr., 
d. v. s. omkring en tredjedel av Radiotjänsts an­
del i licensavgi fterna. 

Sedan komma emellert id rätt betydande belopp, 
vilka ingå till själva rundradiobolaget. Ti ll bola­
gets aktieägare får enligt k. m :ts föreskri f ter icke 
utdelas mera än 7 procent, vilket gör ett belopp 
på 12,600 kr. på ett aktiekapital på 180,000 kr. 
Till en reservfond avsättes vidare 10 procent av 
aktiekapitalet, d. v. s. 18.000 kr. Det kan förtj äna 
påpekas, att fö r den händelse Aktiebolaget Radio­
tjänst icke skulle erhålla en fö rnyad licens av k. 
m :t på rundradions handhavande i landet och bo­
laget i så fall upplöses, komma de eventuella fon-

derna att bl i en extra bonus åt aktieägarna, vilka 
alltså i detta ögonblick redan ha 10 procents kapi­
talökning att räkna med - oavsett de sju procen­
tens årliga utdelning. 

Ett par synnerli gen betydande poster utgöra 
emellertid organisationskostnaderna. Bokslutet 
upptar två stycken utgiftsposter på detta konto, 
dels, '·organisationskostnaderna för centralorgani­
sationen", som redovisad med icke mindre än 
39, 183: 35 kr. , dels organisationskostnader " för 
stationerna", som stiga till den högst betänkliga 
summan av 182,247 : 90 kr. Detta betyder i själva 
verket, att organisationskostnaderna för rundra­
diobolaget går vida utöver hela kostnaden för års­
programmet, inberäknat understöd och relälednin­
gar åt de privata stationerna. Det betyder också, 
att enbart organisationskostnaderna för statio­
nerna gå till nästan på kronan lika mycket som 
de egentliga programkostnaderna, och det betyder 
ävenledes, att organisationskostnaderna gå långt 
utöver rundradiobolagets hela aktiekapital. Det 
kan icke hjälpas, att man måste ställa sig både und­
rande och spörj ande till något sådant. Man bör 
erinra sig, att Radiotjänst haft fem stationer un­
der större delen av året, nämligen Stockholm, 
Göteborg, Malmö, SundsvalI och Boden, av vilka 
den senare t illkom så sent som i mitten av april. 
För var och en av dessa stationer betyder detta 
en organisationskostnad av 36,449 : 58 kr., en i 
sanning häpnadsväckande summa. Då bolaget icke 
i sin förvaltningsberättelse, sådan denna framlagts 
för allmänheten, med ett ord antyder vad det är 
fö r märkliga saker, som dragit dessa väldiga pen­
nigar vid stationerna, måste man förk lara, att här 
ha uppenbarligen betänkligt slösaktiga principer 
varit rådande. Man måste nämligen alltjämt hålla 
i minnet att fö r stationernas tekniska utrustning 
och drift sva rar telegrafverket. liksom att pro­
gramkostnaderna ä ro förda på särskilt konto. Vad 
i all riml ighetens namn är det då för organiseran­
de, som dragit över 36,000 kr. per station ? V i 
äro ju icke alldeles utan jämförelsematerial ens 
inom våra egna landamären , och ha därför full 
rätt att säga, at det bliv it oss en oerhört dyr rund­
radioorgani sation, som Aktiebolaget Radiotjänst 
skapat. Ty man måste också hålla i minnet, att 
utom dessa 36,000 kronor per station, redovisar 
förvaltningsberättelsen också en organisations­
kostnad på i det närmaste 40,000 kronor för "cen­
tralorganisationen" ,d. v. s. mera än för varje en­
skild station. Får man tolka detta efter ordalydel­
sen i förvaltni ngsberättelsen, och på något annat 
sätt är väl ej meningen , att det skall tolkas, så 
betyder det ju, att tillkomsten av Al..1:iebolaget 
Radiotjänsts styrelse och programråd kostat Ii­
censbetalarna 39,183: 35 kr. plus ytterligare från 
år ' 924 ingående förlust på 12,126: 46 kr. eller i 
en post 51,309: 8 1 kr., vilket onekligen är ganska 
kra ftigt. Ty i denna vackra summa ingår ju ej 
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organiseratlClet aven enda utsändningsstation !! 
Det är emellertid icke slut härmed. Enligt k. 

m :ts föreskri !ter skall bolagets eventuella över­
skott för året inlevereras till k. m:t för att begag­
nas till rundradiorörelsens fromma. Det har väl 
knappast någonsin varit någon tanke på, att detta 
eventuella överskott skulle antaga några jättepro­
portioner. Rundradion gagnas ju bäst genom ett 
fört räf fligt program och goda stationer. För de 
senare svarar telegrafverket och [ör det förn 
skall Radiotj änst sörja. Men vad får man nu se? 
Jo, Radiotjänst kommer och inlevererar ett över­
skott på icke mindre än 1°5,933 : J J kr. till k. m:t, 
d. v. s. betydligt mera än halva årskostnaden för 
hela rundradioprogrammet ! Och strax förut har 
samma rundradiobolag icke haft råd att betala 
500 kr. extra för rättigheten att utsända invignings­
programmet från Stockholms nya konserthus till si­
na abonnenter. I belysningen av de 105,933: kr. 
till k. m:t för rundradions gagnande blir den ute­
blivna konserthusradieringen ingenting annat än 
en dundran de skandal inom svensk rundradio! 
När man betraktar dessa båda siffror och samti­
digt erinrar sig det sätt, på vilket underhandlin­
garna melan Radiotjänst och \"ederbörande vid 
konserthuset fördes, så \"äxa också skandalens pro­
portioner häpnadsväckande. 

Men märkligheterna i Radiotjänsts bokslut äro 
icke slut härmed. Hundratusen i överskott betyder 
även, att bolaget måste betala en betydande skatt 
härför. Sammanlagt med utdelningsprocenten och 
avsättningen till reservfond blir det en skattesum­
ma på icke mindre än 70,000 kr., som måste reser­
veras. Enbart på överskottsmedlen till k. m :t kom­
ma härav betydligt över 50,000 kr. För att alltså 
kunna inleverera dessa 105,000 kronorna måste 
även utbetalas en skatt på över 50,000 kronor. 
Samtidigt har man icke råd att bjuda den stora 
radiopubliken ett konsertprogram på söndagsmid­
dagarna eller att bör ja vardagarnas program förr­
än omkring sjutiden på kvällen. Och samtidigt 
måste man flera gånger sluta programmet redan 
bortåt halvtiotiden ! När nu äntligen siffrona ligga 
på bordet, kan man ej tilbakahålla den reflexio­
nen, att vederbörande i Aktiebolaget Radiotjänst 
fattat sin hushållning med radiopublikens pennin­
gar på ett egendomligt. sätt. Det var säkerligen 
tur för bolaget, att dessa siffror icke voro offent­
liggjorde vid de svenska radioklubbarnas kongress 
i april. Det är icke troligt, att Radiotjänst passe­
rat kongressens debatter så helskinnat, som nu blev 
fallet, om man då haft kännedom om det sätt, på 
vilket licensavgifterna från Radiotjänsts sida dis­
ponerats under år '925. 

Nu uppstår emellertid den stora frågan : hur 
skall det bli under innevarande år? Vi erinra om. 
att föregående år redovisades ett licensbestånd på 
125,589 stycken. Innevarande år äro vi redan i 
det närmaste framme vid 200pOO. Visserligen har 

licensavgiften sänkts med två kronor men en en­
kel räkning säger, att Radiotjänst r~dan nu för 
mnevarande år har att räkna med en inkomst på 
omkring en million i stället för föregående 685,000 
k~. E;, hel rad av de stora utgiftsposter, som i det 
foregaende granskats, konlIna detta år att för­
svinna. Bolaget har icke längre några Som helst 
0r.gamsatlonskostnader att redovisa, intet ingående 
forlustkonto att dras med, ingen avsättn ing till 
reservfond. Utgående [rån samma programkost­
nader och understöd till relästationerna ävensom 
den bestämda utdelningen till aktieäo-arna blir det 
en utgi ftssumma för detta året pä sammanlagt 
218,974: 90 kr. , som vi med hänsyn till utvidg­
nigarna i relänätet och programmet höja till i runt 
tal 300,000 kr. Av de till bolaget inflytande licens­
avgi fterna återstå då minst 700,000 kr. eller be­
tydligt mera än bolagets hela inkomst fö r å r '92 5" 
Denna situation inbjuder onkeligen till åtskilliga 
reflexioner, vilka först och sist resultera i, att 
radiopubliken har rätt till betydligt mera omfat­
tande rundradioprogram och utsändande av vida 
flera gedigna sådana än vad vi hittills varit vana 
vid. Det är icke penningarna, som fatta s. 

Det finns också andra reflexioner, som kunna 
göras i detta sammanhang. Denna tidskri f t har på­
yrkat fria licenser för blinda och vanföra. Det 
finnes uppenbarligen intet som helst skäl längre 
ur ekonomisk synpunkt att vägra gå med på en 
sådan anordning. Det antal licenser, som skulle 
komma ifråga, torde högt räknat uppgå till några 
tusental. Om man tar till en så hög siffra som 
fyratusen licenser, skulle detta för Radiotjänsts 
räkning betyda en inkomstminskning på 20,000 
kr., \'ilk~t uppenbarligen icke spelar någon som 
helst roll i bolagets budget. Med största t illfreds­
ställelse kan tidskri f ten "Radio" anteckna, att vår 
propaganda för rria licenser åt blinda och van­
föra omedelbart upptagits i vårt södra grannland 
Danmark och, vad mera är, där lett till omedel­
bart resultat. Radiolicenser erhålles nu gratis i 
Danmark av blinda och van föra. Ett vackert hu­
manitärt föredöme har gått oss ur händerna. 

Slutligen vilja vi påpeka ännu ett initiativ, som 
vi påyrkat vid upprepade t ill fällen - det nordiska 
samarbetet. N u konlIner också i dessa dagar, den 
1 juni, ett gemensamt nordiskt program, utsänt 
från Stockholm. Köpenhamn och Oslo. Men tror 
någon att det är Aktiebolaget Radiotjänst, som 

. tagit initiati vet härtill och arrangerat program­
met ? Det är i så fall en mycket fåvitsk tro. Det är 
Internationella kvinnoförbundet för fred och fri­
het i de tre huvudstäderna, som tagit upp iden. 

Med den takt, som Radiotjänst på senare tid 
hållit i programarbetet, vågar man knappast hop­
pas på några som helst initiativ från programråd 
och programchef. Efter Aktiebolaget Radiotjänsts 
bokslut svnes tiden nu vara inne för k. m:t att ta 
en titt på den svenska rundradions handhavande. 
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R A D I o 
Den spallslw rUl/dradion. 

Den nyöppnade rundradiostationen i Valencia 
har råkat ut för ett säreget öde. Den har näm­
li gen måst slå igen butiken av brist på abon­
nenter. Kanske man har för bråttom med att äta 
apel siner i Valencia just nu ? 

Y idare meddelas från Spanien, alt stationen 
i Cadiz förändrat sin våglängd till 360 meter och 
att Bilbao likaledes ändrat sin våglängd till 383 
meter. En ny rundradiostation har öppnats i Cas­
t illo, ,·ilken sänder på 304 meters våglängd. 

- R E v y 
N yheter i Tjeclwslovakiet. 

Från T jeckoslovakiet rapporteras flera nyhe­
ter. Stationen i Prag skall få en ny sändare på 
fem kilo,yatt, vilken kommer att sända på en våg­
längd av 530 meter. Den gamla P ragsändaren 
kommer därefter att flyttas till Bratislava (Press·· 
burg), där den kommer att arbeta på 409 meters 
våglängd. Samtidigt förkortas våglängden på 
Brunnstationen till 3 Il meter. Slutligen skola två 
andra nya sändarestationer , som befinna sig un­
der byggnad, sända på respektive 246 och 237 
meters våglängder. 

s O M M A R D R I S T Ä VL I N G E N 
Alla radiolyssnare kunna deltaga i Radios sommarpristävling, vars syfte är 

att med fotografier visa fram vackra, trevligt och praktiskt arrangerade samt 
efiektiva radioanläggningar inomhus, på sommarverandan, i segel- eller motor­
båten etc. 

Fotografierna skola insändas till Förlaget Radio A .-B., S. Kungstornet, Stock­
holm, och skola för att prisbedömas vara oss tillhanda senast den 15 juli. 
Kuverten skola märkas "Sommarpristävling" och insända fotografier skola på 
baksidan förses med den tävlandes signatur jämte en kort, förklarande text 
till motivet. I särskilt, mindre, slutet kuvert försett med den tävlandes signatur 
inlägges anteckning om namn och adress. 

Resultatet av prisbedömningen publiceras i Radio nr II delt 31 juli. 
"sta pristagaren erhåller presentkort på 50 kr. 

2:dra " " " " 25 " 
3:dje " " " ,, 10 " 

Dessutom betalar Radio för varje icke prisbelönt, men infört fotografi 5 kr. 
Presentkort äro gällande hos vilken som helst av Radios annonsörer, som pris­

~agaren själv anger. 

Även Estland har fått r undradio. 

Av de båda baltiska länderna på andra sidan 
Östersjön, Estland och Lettland, har det senare 
landet, som "Radioll redan berättat, fått i gång 
sin första rundradiostation i Riga. Även Estland 
finnes nu med i etern sedan en rundradiostation 
i Reval bör jat sända på försök ett par gånger i 
, 'eekan. Ett nytt rundradiobolag har emellertid 
bildats i Reval, "Raadio Ringhaali ng·', som kom­
mer att överta rundradiostationen i Reval och 
organ isera den estländska rundradion. Regelbund­
na sändningar på 350 meters våglängd äro så­
lunda att vänta med det snaraste från Reval. 

Tyskt sällskap för radiorätt. 

Tyskarna, som alltid ä r", grundliga, ha ItU hit­
tat på att bilda ett sällskap {ör radiorätt. Det ä r 
advokatsällskapet i Leipzig, som tagit initiativet 
.och sammankallat en kongress dit av jurister och 
radiosakkunniga, vilka på ett sammanträde den 6 
dec. bildade "Deutsche Studiengeselschaft fu r 
Funkrecht". Såsom syfte har man uppställt en ve­
tenskaplig bearbetning av radiorätten samt ett än­
damålsenligt utformande av densamma. Till sty­
relsen hör även tyska högsta domstolens presi­
dent, dr S imons, vilken erhållit tillstånd av säll­
skapet att tillkalla och samarbeta med sakkun­
niga från post- och justit ieministerierna i riket. 
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POPULÄR RADIOTEORI 
Av fil. dr G. H. d'Ailly . 

(FOTts . Jr. föreg. nr) 

Om man grafi skt söker framställa de elektriska 
svängningarna under ett visst tidsförlopp, så kan 
man som bekant gå så till väga, att man .väljer en 
vågrät skala, och avsätter på densamma vissa 
skalde la r, vilka få betyda lämpliga tidsintervall. 
Mitt över resp. punkter å denna " tidsskala" av­
sätter man punkter, vi lkas höjd över eller djup un­
der den nämnda skalan få betyda t. ex. strömstyr­
kan hos den elektriska svängningen. Härvid kan 
man använda sig aven för tillfället lämplig enhet, 
vilken kan vara markerad i form aven lodrät skala 
exempelvis till vänster. På denna äro då marke-

Fig. 37 

rade skalde la r, ,vilka motsvara olika värden å den 
storhet - här strömstyrkan - vilken man önskar 
grafiskt framställa. Det var med användande av 
en sååan metod, som vi erhållit den grafiska fram­
ställningen av växelströmmen eller den elektriska 
svängningen i fig. 35. Här hade vi emellertid tänkt 
oss att periodtalet var synnerligen lågt, endast 50 
hela svängningar, i det vi se å figuren, att den tid, 
som upptages aven hel svängning betyder I/ 50 
sekund. Men intet hindrar att vi kunde låtit samma 
stycke i vågrät led betyda t. ex. 1/ 100,000 sekund, 
i vilket fall vi erhållit en framställning aven elek­
trisk svängning med ett periodtal eller frekvens av 
100,000 svängningar per sekund. Figurens utse­
ende skulle i alla fall i övrigt kunna vara f ullkom­
ligt detsamma. Vi se, att kurvans samtliga bågar 
äro lika stora, vilket tydligen innebär, att ström­
styrkan för var je svängning växer upp tiII samma 
maximalvärde ; det är således fråga om s. k. odäm­
pade eller kontinuerliga svängningar. 

Skulle vi emellertid göra en fullkomligt mot­
svarande grafisk framställning av de svängningar, 
vilka på nyss beskrivet sätt uppkomma vid gnist-

urladönillg aven kondensator, så skulle vi få en 
kurva av det utseende fig. 37 visar. Avståndet 
mellan de olika punkterna på kurvan och den våg­
räta tidsskalan anger liksom förut strömstyrkan i 
det ifrågavarande ögonblicket, vilket är markerat 
i lämpliga tidsdelar å tidsskalan. Vi finna här den 
väsentliga skillnaden mellan den föregående kur­
van, framställande odämpade svängningar, och 
denna i fig. 37, framställande dämpade svängnin­
gar. Här är nämligen den ma.."imala strömstyrkan 
allt mindre och mindre för varje båge av kurvan, 
d. v. s. för varje svängning. I det exempel, som 
figuren framstä ller, så ha vi även denna gång an­
tagit, att en hel, om också dämpad svängn ing ta­
ger en tid av 1/ 100,000 sekund, d. v. s. frekven­
sen svarar mot 100,000 svängningar per sekund. 
Därmed är emellertid icke sagt, att svängningarna 
pågå så länge som en hel sekund, utan de kunna 
t\'ärt om mycket väl, på grund av dämpningens 
inflytande, ha försvagats helt och hållet så att de 
slutligen alldeles upphört. 

Om emellertid dämpningen är liten , så komma 
de följande kurvbågarna i cIet diagram, vilket 
framställer strömmen grafi skt. att endast 
va ra obetydligt mindre än sina närmaste föregång­
are, och man kommer i stället att erhålla ett mycket 
stort antal perioder innan energin helt bli vit kon­
sumerad så alt fenomenet upphör. Fig. 37, vilken 
endast visar tvenne kurvbågar uppåt och t"enne 
nedåt, får anses som synnerligen schemati sk, i det 
att i praktiken man i allmänhet har cIet så ordnat, 
att ett betydligt antal svängningar äga rum för 
varje gång en gn ista urladdas. 

Vi ha i det föregående tänkt oss, att vi ha ft en 
kondensator, vilken uppladdats, och därpå har 
strömmen slutit genom att de båda beläggningarna 
salts i förbindelse med varandra förmedel st en led­
ning med ett visst mått av självinduktion. Att slu­
tandet skett med tillhjälp aven elektrisk gnista, 
vilken sprungit över ett gnistgap då spänningen bl i­
vit tillräckligt hög, är pricipiellt utan betydelse; 
gnistan har här endast den betydelsen, att den­
samma så att säga utgör ett bekvämt sätt att auto­
matiskt sluta strömmen då en viss spänning upp­
nåtts. Under den tid gnistan varar, kunna vi såle­
des anse själva gnistan som .en del av ledningen 
med ett relativt litet motstånd, d. v. s. vi anse, att 
ledningen är sluten. Sedan gnistan emellertid slut­
tat, så är ledningen åter automatiskt bruten till dess 
spänningen ännu en gång stigit tillräckljgt mycket 
fö r att en ny gnista skall uppstå och samma förlopp 
upprepar sig. 

Den kondensator, vilken vi i det föregående 
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tänkt oss, kan vara en helt vanlig sådan, bestående 
av tvenne beläggningar, åtski lda av ett isolerande 
mellanlägg, vilket då måste kunna motstå den spän­
ning, till vilken man vill uppladda kondensatorn 
På en vanli'I kondensator äro emellertid belägg: 
mngarna belagna ganska nära varandra, men om 
man önskar frambringa en verkan på avstånd _ 
på ett sätt, vartill vi senare skola komma - är 
det förmån ligt att hava de båda beläggningarna 
på ett relativt stort avstånd från varandra. Vi sko­
la då först något studera vad som inträffar, då 
man upprepar det förut beskrivna experimentet 
men med en kondensator, vars beläggningar äro 
på ett relativt stort avstånd från varandra. 

F ig. 38 framställer en sådan kondensator vil­
ken uppladdats så, att den övre beläggningen bliYit 

, , , , , 
~... \ I, .... 

, -- -~ ~\ '. " /, 
o A " .;. + 1 l . , 

, I I \ \ .. 
I I ,\ .. 

,I I I I \ 
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,,,/,' \ ... , , 
Fig. 38 Fig. 39 

positiv och den nedre beläggningen blivit negativ. 
Mellan de båda beläggningarna kunna vi tänka oss 
att avståndet är flera meter. Ledningen, vilken för­
binder de båda beläggningarna har vid C ett av­
brott, vi lket i figuren är markerat i fo rm aven 
strömbrytare, men vilket i praktiken, i anslutning 
till det föregående, utgöres av ett gnistgap, så att 
slutandet och brytandet av strömmen fö rsiggår 
automatisk 't. För det principiella resonnementet 
kunna vi emellertid mycket väl hålla oss till den 
i figuren framställda strömbrytaren. 

Om nu spänningen hos kondensatorn stigit till­
räckligt, så kunna vi tänka oss att strömbr)'taren 
C slutes, så att de båda beläggn ingarna komma i 
förbindelse med varandra. Vi veta då enligt det fö­
regående, att det kommer att uppstå hastiga växel­
strömmar i ledningen mellan beläggningarna, och 
att i allmänhet periodtalet på dessa växelströmmar 
blir mycket högt, så att man har anledning att kalla 
dem elektriska svängningar. 

Vi antaga nu, att dämpningen i detta system ge­
nom exempelvis förnuftig konstruktion hållits nere 
i hög grad, så att vi kunna anse, att minskningen 
i svängningarnas styrka från den ena till den andra 
ä r mycket liten. Vi kunna då räkna med, att under 
åtminstone en liten tid fortgå dessa med samma 
styrka hela tiden, d. v. s. vi bortse för ögonblicket 
från den lilla obetydli ga minskningen i styrka. 

Kondensatorns beläggningar konulla nu att 

omväxlande vara uppladdade och omväx­
lande vara oladdade. I ett visst ögonblick äro de 
sålunda laddade så som figuren angi ver, d. v. s. 
så att den övre är positi v och den nedre negativ, 
men efter ett litet ögonblick ha laddningarna bytt 
tecken, så att det nu är den nedre, som är positiv 
under det att den övre är negativ. Mellan dessa 

Fig·40 

båda till fällen komma emellertid beläggningarna att 
i ett enda ögonblick vara oladdade, nämligen just 
vid övergången från det ena laddningstillståndet 
till det andra. 

:\1ellan de båda laddade beläggningarna komma 
emellertid kraftlinjer att löpa, utgående från den 
för ögonblicket positi vt laddade beläggningen och 
slutande på den negativt laddade. I figuren ha vi 
markerat en del sådana kraftlinjer i ett visst ögon­
blick, samt medelst pilar markerat deras riktning. 
Mitt emellan beläggningarna få vi således ett kraft­
fält , vi lket än är riktat uppåt och än nedåt, och 
vi lket byter riktning med sanuna hastighet som 
svängningarna försiggå i ledningen. Emellertid 
förlöpa kraftlin jerna icke endast mellan de båda 
beläggningarna, utan de böja sig utåt åt alla sidor 
och bilda mer eller mindre krökta linjer, vilka teo­
retiskt taget sträcka sig oändligt långt bort. I figu­
ren ha vi antytt en del av dessa utåtböjande kraft­
linjer. 

Emellertid tager det en viss tid, innan kraftlin­
jerna hinna uppbyggas, i det att den kraftverkan, 
som de motsvara. behöver en viss tid för att fort­
planta sig utåt. Denna fortplantning sker med en 
alldeles viss hastighet, vilken man funnit är lika 
med ljusets fortplantnings hastighet. P å grund här­
av uppstå en del egendomliga komplikationer, vilka 
leda till att de s. k. elektromagnetiska vågorna upp­
stå. Vi få nämligen. att under den tid, som för fly-
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Ändra under sommaren Eder radioapparat R C III 
för mottagning av de långvågiga sforsfafionerna 

Aldre radiomottagare R C III - Radio Corporation s of America populära tvårörsapparat -
omändras på en vecka och till ett pris av kr. 25: - pr apparat för mottagning av 
programmen även från de långvågiga storstationerna såsom Daventry, Karlsborg etc. 
Omändringsarbetet utföres lämpligast under tiden IS maj-I augusti 1926 och insändas de 

mottagare R C III vilka önskas omändrade med frakt betald till vår 
radioverkstad, S:t Eriksgatan 63, Stockholm 

SVENSKA AKTIEBOLAGET TRÅDLöS TELEGRAFI 
SVEAVAGEN 21 . STOCKHOLM 

Telefon Namnanrop AEG 

ter från det kondensatorn är laddad på ett sätt och 
till dess den blir laddad på motsatt sätt, således 
med motsatta tecken, har den impuls eller den "fält­
riktning", som kraftlinjerna motsvara, förflyttat 
sig ett visst stycke under det att riktningen hos det 
i frågavarande fältet dock hela tiden är densamma. 
Vi kunna här tänka oss, att denna riktning är upp­
i från och nedåt. Emellertid har nu laddningarna å 
kondensatorn som nämnt hunnit byta tecken, var­
för nästa " fältimpuls", som utgår från kondensa­
torn och fortplantar sig i rymden, kommer att bii 
riktad åt motsatt håll. Befinna vi oss således på 
ett visst avstånd från kondensatorn, så komma v; 
där att finna, att det i rymden förefintliga elekt­
riska fältet kommer att ändra riktning i en takt, 
vilken är densamma som den, med vilken växel­
strömlnell, d. v. s. svängningarna, ändra riktning 
i ledningen mellan de båda kondensatorbeläggnin­
garna. Vi finna således att det kommer att råda 
ett s. k. elektriskt "växel fält" i varje punkt belä­
gen även på relativt långt avstånd från konden­
satorn, och att detta växelfält fortplantar sig ut 
från den punkt, där det alstras, med en hastighet, 
lika med ljusets hastighet. 

I fig. 39 ha vi sökt giva en schemati sk fram­
ställning av huru kraflinjerna fortplanta sig utåt 
från den kondensator, där de alstras. Kondensa­
torn är endast markerad med tillhjälp av de båda 
beläggningarna, vilka betecknats med A och B. 

Följa vi den räta vågräta linjen i figurens mitt 
från kondensatorn åt vänster, och observera rikt­
ningen av kraftlinjerna, vilken är markerad med 
små pilar, så finna vi , att denna riktning växlar 
så att den än är uppåt, ett stycke därif rån är den 
nedåt, därpå åter uppåt o. s. v. Då vi dessutom 
veta, att dessa kraftlinjer alla, under bibehållande 
av sin riktning, röra sig bort från kondensatorn , 
således i riktning av pilen F, så är det lätt att få 
en åskådlig förestä llning om huru fältet därige­
nom på en viss punkt kon1l11er att få en oupphör­
ligt växlande riktning. 

Emellertid observera vi en egendoml ighet med 
de i figuren framställda kraftlinjerna, de äro näm­
ligen ritade som slutna kurvor. Härmed förhåller 
sig på följande sätt. Kraftlinjer ha alltid sin bör­
jan på en positiv elektrisk laddning, samt sluta på 
en motsvarande negativ laddning. En kraftlinje 
kan således icke helt enkelt sluta i rymden, den 
måste antingen fortsätta så att säga Hi evighet" 
eller också måste dess ändpunkter vara belägna på 
en positiv eller negativ elektrisk laddning. Om vi 
emellertid bortse från alla andra laddningar, vilka 
eventuellt kunna vara för handen, och endast hålla 
oss till de laddningar, vilka växelvis uppträda på de 
båda kondensatorbeläggningarna, så finnes det 
ett visst ögonblick, då ingen som helst laddning 
förefinnes. Vi ha ju nämligen förut framhållit, 
att just i övergången från det beläggningarna ha 
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laddningar av ett slag och då de skola övergå till 
att få laddningar åt motsatt håll, så äro de olad­
dade. De kraftlinjer, vilka då uppstått, och vilka 
delvis bör jat röra sig utåt, kunna då icke längre slu­
ta på beläggningarna, då dessa ju icke bära några 
la:ddningar, utan de passa på att "infån;ga" varan­
dras ändar, så att slutna kurvor bildas. Dessa äro 
ju .av den beskaffenheten, att de ifrågavarande lin­
jerna icke ha några ändpunkter trots att de icke 
fortsätta ut i oändligheten. Dessa slutna slingor av 
kraftlinjer, som uppkomma på detta sätt fortplanta 
sig nu allt längre och längre bort från kondensa­
torn och med samma hastighet åt alla hål l. 

Det är dessa slingor, vilka ge upphov till väx­
lande elektriska fä lt, och vilka utgöra de s. k. 
elektromagnetiska vågorna, och som med vissa 
anordningar kunna konstateras samt därigenom 
användas för överföring av signaler från ett ställe 
till ett annat. Vi kunna icke ytterligare i detalj 
ingå på dessa slingors speciella egenskaper, utan 
nöja oss med att förklara, att de i många avseen­
den likna vanliga vågor, t. ex. på en vattenyta. 
De elektromagnetisk,!. vågorna äro således att an­
se som ett slags vågor, vilka fortplanta sig i rym­
den - man antager i ett slags utomordentligt tunt 
medium (vars existens dock aven del vetenskaps­
män betvivlas), vilket fått namnet etern - och 
detta sker med en hastighet som är lika med lju­
sets. I själva verket anser man att det vanliga lju­
set icke är något annat än elektromagnetiska vå­
gor, vilkas s. k. våglängd emellertid är betydigt 
kortare än för de inom radiotekniken använda. 

Vi ha här ovan kallat de från kondensatorn ut­
gående vågorna för elektromagnetiska under det 
att vi hela tiden endast uppehållit oss vid deras 
rent elektriska egenskaper, nämligen att giva upp­
hov till ett växlande elektriskt fält. N u skola vi 
emellertid på visa, att detta elektriska fält alltid 
är förbundet med ett magnetiskt fält, och att det 
är dessa båda fält tillsammans, som vid sin fort­
plantning utåt från kondensatorn, giva upphov till 
de elektromagnetiska vågorna. 

Om vi nämligen erinra oss huru det var anord­
nat för att vi skulle erhålla de elektriska sväng­
ningarna, så finna vi, att en väsentlig del var den 
ledare, vilken förenade de båda kondensatorbelägg­
ningarna med varandra. Vi kunna i detta resonne­
ment anse, att denna ledning endast utgöres aven 
lodrä~ J~dare från den övre beläggningen och till 
'den nedre. 

I fig. 40 ha vi givit en framställning av anord­
ningen då man tänker sig se densamma uppifrån. 
Den med A märkta cirkeln föreställer där den 
övre beläggningen, och mitt under denna, således 
icke synl ig, få vi tänka oss att den andra belägg­
ningen befinner sig. Ledaren mellan de båda be­
läggningarna kunna vi tänka oss gå lodrätt, så att 
den förbinder mittpunkten av de båda belägg­
nmgarna. 

Om man till en början antoge att en jämn lik­
ström passerade ledaren mellan beläggningarna, 
så skulle det uppstå magnetiska kraftlinjer om­
kring denna, vilka skulle bilda slutna koncentriska 
cirklar med ledaren i den gemensamma medel­
punkten. Emellertid ha vi här icke att göra med 
likström, utan den lodräta ledaren genomlöpes av 
elektriska svängningar, d. v. s. växelströmmar, vil­
ka mycket snabbt byta riktning. Detta leder till, 
att de magnetiska cirkulära kraftlinjerna i närhe­
ten av ledaren även komma att byta riktning, så 
att de än gå åt ena hållet och än åt det andra. Den­
na riktningsändring kommer emellertid att fort­
planta sig utåt med samma hastighet, som vi förut 
angivit för de elektriska kraftlinjeslingor, vilka 
"avsnördes" från kondensatorn, d. v. s. med lju­
sets hastighet. Om man således tänker sig föl ja 
en radie till de koncentriska cirklarna i ett visst 
ögonblick, så finner man, att de mot denna hela 
tiden vinkelrätt gående kraftlinjerna komma att 
än gå åt ena hållet och än åt det andra hållet. 

(Forts.) 

Vinstplan vid S tockholms Radioklubbs 
lotteri. 

Dragningen, vilken utfördes den 30 april, har 
givit till resultat, att följande vinster utfallit. Vins­
terna få avhämtas å klubblokalen. Hamngatan I A, 
3 tr., tel. Norr 3274, de tider, då lokalen är öppen, 
vilket under de närmaste månaderna äger rum var­
je helgfri måndag, tisdag, onsdag, och torsdag kl. 
7-9 e. m. Vinster, vilka icke uttagits senast den 
31 instundande juli, till falla lotteriet. 

I 

V iN' I Lon I Vin" I 
nr nr nr 

, I 226 22 I 
2 1472 23 I 
3 293 24 
4 818 25 
5 677 26 
6 175 27 
7 65 1 28 
8 270 29 
9 596 30 

10 357 31 
tI l :u6 32 
12 1119 33 
'3 1354 34 
'4 333 35 
15 1157 36 
t6 1355 37 
17 737 38 
18 202 39 
'9 3'5 40 
20 1335 4 ' 
21 1069 42 

~tt I Vinst t wU I Vinst I 
nr nr nr nr 

37° 43 I 755 64 
58 44 1240 65 

860 45 T 102 66 
587 46 3°3 67 
233 47 1378 68 
473 48 787 69 
642 49 1484 70 

109' So 1392 71 
J495 5 , 273 72 
1196 52 1026 73 
495 53 12 15 74 
463 54 1375 75 

14°2 SS 321 76 
1323 56 607 77 
1183 57 154 78 
888 58 419 79 
625 59 422 80 

42 60 688 81 
779 61 1356 8. 
285 62 I 28 83 

23 63 337 84 

Erik Cronvall 
ordförande. 

Lon I Vin" I 
nr nr 

1°9 85 
14 19 86 
798 87 

Jl68 88 
564 89 
398 90 

14 91 
229 92 
146 93 
86 94 

1492 95 
938 96 

1126 97 
64 98 

1068 99 
622 tOO 

1:2.35 101 
1275 102 
1369 1°3 
1134 
136 

Georg H ellllillg 
överståthållareämbetets kontrol lant. 

Lon 
n, 

184

1 
n 

176 
709 

1006 
973 I 

2t 

11 88 
925 
366 
49' 
8,6 

13°:1 
448 
275 

1120 
876 

1177 
1096 
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EDISWAN rören äro världsbekanta för utomordentlig 
förstärkning och störningsfritt arbete. Tillverkas för alla 
syften. Mottagarrör för hög, och lågfrekvens samt kraft, 
förstärkarrör för högtalare. 

För ernående av bästa resultat efterfråga 

Tillverkas a v 

Dulcivox 
är den b äs ta hög­
talaren för sitt pris. 
Fylligton, fullständigt 
fri från all distorsion. 
Tillverkas i svart, 
svart och guld samt i 
mahognybr~n färgton 
MotsUnd 2000 ohm. 

THE EDISON SWAN ELECTRIC Co. LTD., 123/5 Queen Victoria Street, London E. C. 4 (England) 
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RAK SUDER, ULTRADYN OCH TRODADYN 
Den verklige radioentllsiasten tröttnar aldrig i 

utövandet av sin hobby. Har han byggt en motta­
gare av viss typ nöjer han sig vanligtvis bara en 
liten tid med densamma; sedan vill han pröva 
något nytt. 

Den som byggt en "super" har oftast passerat 
graderna - kristallmottagare, enrörsl11ottagare, 
etc. - men även inom sllperklassen existera yari­
anter, sonl det kan vara av stort intresse att av­
prova. 

Vi finna först den "raka supeY1~'J, i vilken in­
gångssiclan representeras av tvenne rör, oscillator­
röret och detektorröret. 

För det andra finna vi den av sin konstruktör 
R. E. Lacault benämnda "'Ultradynen". Även här 
representeras ingången av tvenne rör. Principen 

för överlagringen är emellertid rätt avvikande från 
den som kommer till bruk i den raka supern i vil­
ken oscillatorsvängningarna direkt införas i de­
tektorrörets gallerkrets. Den princip, som kommer 
till användning i ultradynen benämnes ofta "modu­
leringsprincipenhl . 

För det tredje och sista finna vi tropadynen, 
konstruerad av C. J. Fitch. I denna representeras 
ingången av ett enda rör, som både tjänstgör som 
oscillator och detektor. Oscillator- och ramkret­
sarna äro kopplade till varandra på så sätt, att in­
gen energi kan över flyta från den förstnämnda till 
den sistnämnda. 

Varje system har givetvis sina fö rdelar och 

nackdelar men är det inte meningen att här ingå 
på någon kritik - det lämnas åt vederbörande 
själv sedan han avprovat den. 
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J o R D A N T E N N 
När atmos färiska störningarna 

vi sa s ig vara envisa under de var­
ma sommarmånaderna kunde det 
vara skäl att experimentera med 
s. k. jordantenn, med vilken för 
närvarande en del amerikanska 
amatörer försöka frigöra sig från 
störningar. Den består helt en­
kelt av två stycken 20-30 m. 
långa grova isolerade trådar upp­
lindade till stora spolar, den ena 
till antenn och den andra till jord, 
och nedgrävda under jordytan. 
Djupet bör helst vara I m. men 
försök bör göras på mindre djup. 
Avståndet mellan de i jorden ned-

! 

, 

-

L I 

. *,~i~~~ ~JI,fI}/f{'l ': !r,:!! , .. ,P -. '" . 
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grävda spolarna bör vara 1,25-
1,50 m. 

Lämplig tråd är 1- 1,5 kvadrat 
vulkani serad mjuk belysningsled­
mg. 

A ntennen är avsedd för rör­
mottagare. 

De amerikanska amatörerna ha 
uppnått goda resultat på denna 
antenn. Vi hoppas att även anten­
nen "omplanterad" i svensk jord­
mån skall lämna goda resultat. 

Radio är tacksam för alla med­
delanden om resultat med denna 
antenntyp. 

Med Baltic Superdelar "kan man bygga samt­
liga nu anförda supervarianter. Ägaren till en 
" Super 10" ( konstruktionsbeskrivning nr 10) kan 
genom några f å omkopplingar ntan omplacering 
eller llOmpletterillg med nya delar förvandla sm 
raka mper till en ultraay" eller tropadyn. 

Fig I visar kopplingsschemat till den raka su-
pern. ("Super JO" ). 

Fig. 2 vi sar kopplingsschemat till Ultradynen. 
Fig. 3" JJ IJ Tropadynen. 
Som synes blir omkopplingen mycket enkel, i det 

att ju hela mellan frekvensförstärkaren, 2 :dra de­
tektorn och lågfrekvensförstärkaren förbli orörda. 

Beräkning aven acku­
mulators s t römavgivningstid 

Om en ackumulator är på 
24 amperetimmar och den använ­
da rörtypen drager en ström av 
exempelvis 0,2 ampere ställer sig 
saken så : 24 : 0,2 = 120 timmars 

F ig· 3 

bränntid med ett rör. Använder antalet timmar vid en e,S ampe­
man sig t. ex. av 3 rör under re urladdning eller mindre. 
samma förhållanden som ovan an-
givits blir det: 24: (0,2 . 3) = Alltså vid 24 t immar med 0,5 
40 timmars bränntid, alltså 113 av amp. urladdning och 3 rör med 
bränntiden för ett rör. exempelvis 0,06 amI'. strömåt-

Vid små accumulatorer är ka- gång : (24.0,5) : (0,06 . 3) -
paciteten ibland angiven med 66,7 bränntimmar, o. s. v. 
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DEM VI HÖRA MEN EJ SE 
En av dem som redan tidigt bör jat inse vad 

radion skulle komma att få för betydelse för övre 
Norrlands särskilt under vintertiden i hög grad 
isolerade landsbygder är biskopen i Luleå stift, 
Olof Bergqvist. På senare tid har han också själv 
börjat tala i radio och hans skildringar från Norr­
botten och Lappland - det har varit "Om tro och 
övertro i Norrbottens finnbygd", samt om "Oli_ 
ka sätt att färdas i Norrbotten" - ha väckt stort 
intresse. 

"Vi, som bo i avlägsna landsdelar, som Norr­
botten och Lappland och veta vad radion däruppe 
betyder för många människor och ännu mer kan 
komma att betyda i framtiden, måste beteckna den 
som en underbar uppf inning, jag skulle nästan 
vi lja säga den underbaraste som gjorts i vår på 
uppfinningar rika tid"' , säger han i en intervju 
med en a v "Radios" medarbetare. 

Den har och kommer att få en avsevärd bety­
delse, särskilt just för de delar av vårt land som 
genom avstånd och trafiksvårigheter annars till 
stor del äro isolerade från världen. 

Vad angår de avlägsnare orterna så är den ju 
ovärderlig för många, som nu tack vare den på 
ett helt annat sätt än förr kunna följa med sin tid. 
Också har det ju sitt intresse att nästan utan tids­
förlust kunna följa med vad som växer fram och 
vad som händer i andra länder. Genom ett snab­
bare vunnet andligt utbyie inom landet och vidare 
mellan folken kommer radion med all säkerhet att 
vi sa sig epokgörande. 

Då det gäller tillgodoseende av de religiösa be­
hoven, har radion också sin stora betydelse, sär­
skilt just uppåt norrländska obygder, där vägen 
till kyrkan många gånger ä r för lång och man vid 
sin mottagare kan få höra en predikan från kyr­
kan utan att ge sig ut på de långa och många gån­
ger svårframkomliga vägarna. Också kunna ju 
många sjuka från sitt sjukrum genom radion höra 
en predikan, som de annars ej skulle kommit i 
tillfälle att lyssna till. 

Man hyste ju till att börja med, då kyrkan även 
tog radion i bruk för sina predikningar, vissa far­
hågor för att detta skulle ha sorgliga följder då 
det gällde kyrkbesöken. Skulle kyrkorna komma 
att stå tomma, medan människor i stället hörde 
predikan i hörlur eller högtalare, där det ju i alla 
fall oftast måste bli en andligen fatt igare stämning 
än -i ·sJälva kyrkan, det ansågs vara risken. Erfa­
renheten ger emellertid nu vid handen att kyrkbe­
söken åtminstone hittills icke i någon nämnvärd 
mån minskats för radions skull. 

Vad så gäller den mångomtalade s. k. "tråkig­
heten på landsbygden" så är ju radion rena välgär­
ningen. EnforInigheten och bristen på omväxling 
kan ju fördrivas med trevliga radiokvällar, före­
drag och sång. 

"Och radions betydelse för att befrämja sven­
ska språkets utbredande i de finskspråkiga delarna 
av Norrbotten och Lappland ? 

I Norrbottens fi nnbygd är radion, i viss mån 
beroende av ekonomiska orsaker, ännu ej mycket 
spridd, men alltmer letar den sig nu väg även till 
de finsktalande landsdelarna. Naturligtvis få dessa 
mottagningsapparater sin betydelse för svenskkun­
nigheten i dessa trakter. 

I regel blir ungdomen i de svenska skolorna till­
räckligt mycket svenskkunnig för att följa med 
radioföredragen. Radioåftnarna verka dock i be­
tydande grad stimulerande på intresset för sven­
skan och göra den finskspråkiga ungdomen mer 
och mer förtrogen med vårt språk." 

'·Och hur känns det att själv stå in för avsänd­
ningsapparaten och veta sina ord avlyssnas både 
från när och fjärran?" 

"Ja, de gånger jag talat i radio har jag känt 
mig litet underligt ensam in för apparaten och ändå 
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DEN BILLIGASTE RÖRMOTTAGAREN 
När det är fråga om "den bill igaste rörmotta­

garen" kan det vara berättigat att börja beskriv­
ningen av den med en materialförteckning. Så här 
ser den ut: 

l st . spole om 75-100 varv med 2 glidkontak­
. ter (hemtill verkad). 

2" fasta kondensatorer 200 cm. (event. hem­
tillverkad) . 

" fast kondensator 1,000 cm. (event. hem­
tillverkad) . 

" galler läcka 2 megohm. 
IJ reostat 30 ohm. 

I " rörsocke]. 
JJ lågtemperaturrör. 

S " polskruvar (för antenn och jord samt för 
batterier) . 

2 " kontakthylsor. 
Ebonitpanel, träskiva och ett par meter 2 

mm. förtennad kopplingstråd. 

Spolen utföres av l mm. lackerad koppartåd, 
som lindas på ett 10 mm. papp rör. 75-100 varv 
kan vara lagom för vanliga rundradiovåglängder. 
Den förses med 2 st. glidkontakter eller annan an­
ordning att varv för varv variera antalet, och 
tjänstgör både som antenn och återkopplingsspole. 
Äterkopplingsverkan regleras i stort sett med glid­
konktakten från rörets anod, så att man hör sta­
lianen vinna något i ljudstyrka; i övrigt är det 
reostaten som får tjänstgöra som regulator för 
återkopplingen. Om anodspänn ingen är noggrant 
avpassad efter röret blir återkopplingen anmärk­
ningsvärt mjuk. 

Gallerläckans storlek bör noga uttagas efter det 
rör som användes. Kondensatorn på 200 cm. mel­
lan spolen och jord är nödvändig för att ej batte­
rierna skola kortslutas och bör den därför vara av 
bästa sort och provad fö r vanlig belysningsspän­
ning. En passagekondensator på 1,000 cm. förbin­
der rörets anod med jord. 

Denna mottagare är eR god lokalmottagare för 

har jag haft en känsla av att stå i kontakt med en 
stor publik, som gjorde det roligt att berätta. 

Det ger dock på sätt och viss en. besvärande för­
nimmelse liksom ett tryck som ligger över en, 
detta att man får så knapp tid till sin dis­
position och en tid som icke får överskridas. 
Mången gång tycker man sig ej hinna utveckla 
en tankegång så som man skulle vilja, därför att 

den som ej får tillräcklig effekt på kristallmot­
tagare. Antennens glidkontakt kan ställas in en 
gång för alla, men en liten justering då och då kan 
kanske visa sig vara av nöden . 

Batterierna kunna vara av rätt enkel beskaffen­
het. Som anodbatteri räcker 8-10 fick lampsele­
ment, till och med 4-5 st . kan användas beroende 
på rörtypen. Som glödströmsbatteri kan med för-

r---Q+2-40 

del användas hemmagjorda salmiakelement 2 å 3 
st. kopplade i serie beroende på vilken spänning 
man viII hava. Varje cell lämnar en spänning av 
cirka 1,8 volt och de äro mycket billiga i drift , men 
måste man se till att man erhåller ett rör med 0,06 
amp. glödströmsförbrukning. 

Utförandet av mottagaren kan göras på så mån­
ga sätt att det skulle skada att med ritningar eller 
fötos binda den konstruktiva fantasien. Nämnas 
bör kanske att det endast behöver vara en ratt på 
hela mottagaren , nämligen reostatens. Vinkelrnon­
tage rekommenderas. Hela mottagaren exklusive 
batterier och telefon behöver ej i pris överstiga 
20 kr. 

klicra. 

man alltid måste tänka på att koncentrera sig. Och 
ändå är det ju icke utan att det ligger en styrka 
i denna tidsbegränsning. 

Radion intresserar mig, både privat och för dess 
allmänna vittgående betydelse. Och att hålla före­
drag i radio roar mig tillräckligt för att jag skulle 
vilja fortsätta därmed, om det lämpar sig flera 
gånger. Och det till och med gärna." 

Dew. 
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STANDARDKODDLINGAR FÖR RUNP­
RADIOMOTTAGARE 

Av G. A. LlIndell. 
I 

\ h nr 6 av "Radio" lämnades några sche-
rh över kristallmottagare och lågfrekvensförstär­
kare vilkas egenskaper fylla de största anspråk på 
god mottagning resp. förstärkning. Denna gång 
göres börj an med 

'IV M ottagare med e/t .,ör. 

S chema nr 6, visar ett rör kopplat som detektor 
med återkoppling på gallerkretsen. Denna motta­
garetyp är säkert en gammal bekant för de flesta 

~ ______ ~ ________ o +~_"S 

L-__ J-__________ -o- ~ 

Schema nr 6. Rördetektor med å~erkoppl ing 

amatörer men den måste för fullständighetens skull 
vara med i denna samling, trots sin stora benä­
genhet att självsvänga. På landet i mellersta Sye­
rige, i Stockholms närhet och längre upp mot norr 
i Dalarne och Gästrikland har med en sådan mot­
tagare omsorgsfullt byggd och med väl utexperi­
menterade spolar, ett flertal tyska och engelska 
stationer kunnat avlyssnas på utomhusantenn och 
i flera fall med ljusledning som antenn. För den 
oövade amatören torde denna typ vara den lämp­
ligaste som fö rsökskoppling. Genom den oavstäm­
da antennkretsen blir vid eventuell självsvänglling 
utstrålningen reducerad. Att iakttaga är att på 
schemat meddelade värden endast äro ungefärl iga 
och äro avpassade för de vanligaste rundradiovåg­
längderna. Spolarna kunna lämpligen utföras av 
sådan typ som är beskriven i "Radio" årg. 4 nr 3 
sid. 14 och bör man göra dem utbytbara och med 
någon anordning, som gör det möjligt att så för­
siktigt som möjligt närma återkopplingsspolen in­
till gallerspolen. Ä ven gallerläckans storlek bör 
ägnas uppmärksamhet enär den fö r ol ika rörtyper 
behöver ha därefter avpassad storlek. Att en så­
dan apparat mycket lätt råkar i självsvängning be­
ror många gånger endast på att gallerläckan är 
orätt dimensionerad. För att erhålla bästa detek-

ton ·erkan vid lågtemperaturrör skall galler läckan 
anslutas till glödströmsbatteriets pluspol. Lågfre­
J.(vensförstärkning enligt schema nr 3, 4 och 5 i 
föreg. nr av "Radio" kan med fördel kombineras 
med schema nr 6 i och för dri ft av högtalare. Vid 
kopplingen iakttages, att transformatorns primär­
lindning med polen som är märkt P anslutes till 
detektorns anod och att polen B anslutes till anod­
batteriet (B-batteriet). Sekundärlindningen anslu­
ter polen G till lågfrekvensrörets galler och F till 

Schema nr ,. I·rörs modifierad Reinartz 

förspä nningsbatter iets eller där sådant ej an van­
des, ti ll glödströmsbatteriets minuspol. De använda 
beteckn ingarna P--B och G--F äro de vanligaste 
på lågfrekvenstransformatorer. 

S chema nr 7 är den i "Radio· ' årg. 4 nr 2 sid. 
IS och nr 3 sid. 13 beskri vna, "Modifierade Rei­
nartz mottagaren". Denna typ är säkerligen en av 
de bästa och tillförlitligaste kopplingarna fö r I 

rörsmottagare och kombinerad med ett eller flera 
steg lågfrekvens förstä rkning ger den utmärkta re­
sultat på högtalare. Genom tre omkastare kan an­
tennen inkopplas i serie med en liten kondensator 
eller i serie med en med uttag försedd förlängnings­
spole. Vidare kan, om alla omkopplare ställes på 
konktakten R en ren Reinartz-koppling erhållas. 
Kontakten mellan R och M i den övre omkoppla­
ren är en vilkontakt, som användes när antennen 
anslutes till den översta kontakten till höger i den 
stora omkopplaren. Angående dimensioner och ut­
förande i övrigt hänvisas t ill omnämnda artikel. 

Aterkoppl ingen är kapacitiv varför självsväng­
ningen lätt kan kontrolleras. Denna mottagare är 
så selektiv som man över huvud taget kan få en 
enrörsapparat utan våg fålla och kan den varmt 
rekommencleras. Likaså kan schema nr 3, 4 och 5 
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BAL TIC SUPER 10 
En idealisk radiomottagare för sommarnöjet. motorbåten eUer bilutflykten. 

Enastående långdistansresultat även under den ljusa årstiden. 
Komplett byggsats kr. 248: 15. Konstruktionsbeskrivning kr. 2: 50. 

AKTIEBOLAGET BALT I C • STOCKHOLM 

FÖRLAGET R A D 10 STOCKHOLM '5 



., 

rekommenderas som förstärkare till denna motta­
gare. 

Mottagare med I stegs högfrekveJlsförstärk"ing. 

Här k.ommer endast högfrekvens förstärkning i 
ett steg att meddelas enär flera steg i allmänhet 
äro mycket svårhanterliga såvida de ej äro trans­
formatorkopplade, eller .motståndskopplade. Men 
transformatorkopplade högfrekvenssteg lämna ej 
så stor effekt och är alltså ej att rekommendera 
och äro också opraktiska därför att det fordras en 
uppsättning transformatorer för olika våglängds­
områden. Motståndskopplingen däremot är mycket 
enkel men ej eUektiv på våglängder under 1,000 

° 

!--.L-__ -L __ ~_. 

Schema nr 8. l-steg H F med avstämd anod 

meter varför den ej torde ha allmänt intresse. 
Den som vill ha en mottagare med kraftig högfre­
kvensförstärkning gör bäst i att bygga en superhe­
terodyn, ultradyn, tropadyn eller neutrodyn. Sådana 
mottagare fordra också en ingående beskrivning 
men är här inte rätta platsen för en sådan. De 
nämnda mottagarna äro emellertid mycket effek­
tiva och intressanta och hänvisas intresserade till 
specialbeskrivningar över sådana i "Radio" ärg. 
192 5. 

Schema " r 8. Avstämd anod med återkoppling 
till första rörets anodspole är en koppling som vi­
sat sig god utan att vara allt för svårhanterlig. 
Risken för självsvängning finnes även här men 
blir utstrålningen ej så avsevärd tack vare den oav­
stämda antennkretsen och den omständigheten att 
återkopplingen är anordnad till anodspolen och ej 
till gallerkretsen. Återkopplingen kan även åstad­
kommas genom avstämning av detektorns anod­
krets medelst variabel kondensator eller variometer 
men är då risken för utstrålning i antennen större. 
Det bör iakttagas att första röret få r negativ och 
andra röret positiv gallespänning. I bland kan bätt­
re resultat ernås med glödströmsbatteriets minuspol 
förbunden med jord. I övrigt erbjuder inte kopp­
lingen några svårigheter, vad som tidigare sagts 
(under schema nr 6) om gallerläckans storlek gäl­
ler här liksom över allt där röret är kopplat som 
detektor. 

Spolarnas varvantal är angivet på schemat. 

Återkopplingsspolens tilledningar måste omkastas 
så att man märker att återkopplingen fungerar , för 
varje steg högfrekvensförstärkning måste nämli­
gen återkopplingsspolen vridas 180°. 

S chellla ?lY 9 visar ett annat sätt att anordna 
kopplingen mellan första och andra röret. Kopp 
lingen är här induktiv och kan lämpligen kallas lös­
kopplad anodkrets. Första rörets anodspole och de­
tektorns gallerspole kan lindas på samma spole 
bredvid varandra och återkopplingsspolen anordnas 
vridbar ini denna eller strax i närheten, detektorns 
gallerspole avstämmes med en variabel kondensator 
'Varför också kopplingen kan sägas vara försedd 
med avstämda gallerkretsar. Spolarnas storlek är 
angiven på schemat. Självsvängningsrisken är 
mindre än hos föregående koppling, enär återkopp-

so 

~=-~L-L-____________ ~ ______ ~ _ . 

Schema nr 9· l -steg ~H F med löskopplad anodkrets 

lingsspolen ej är så stor. Gallerspänning i likhet 
med föregående schema. Kopplingen är god men 
är effekten något mindre än hos schema nr 8. 

Schema llr lO är nog rätt utförd den stabilaste 
kopplingen. Det är ett stegs högfrekvensförstärk­
ni ng med neutral gallerkoppling. Första rörets 
anodspole tillsammans med detektorns gallerspole 
bildar och utföres som en neutroform (se 
Radio 1925 nr 1 och följande ) och måste aktgivas 
på att dess basyta så väl som första rörets galler­
spoles, d. v. s. spolcylindrarnas bottenytor, bilda 
60° vinkel mot bottenplattan vid vinkelmontage, 
så att ingen induktiv överföring är möjlig. Åter­
kopplingsspolen bör placeras så långt från dessa 
spolar. som utrymmet medgiver, den kan naturligt­
vis monteras i samma vinkel som de andra spo-

. larna, i alla händelser skadar det inte att den pla­
ceras i rät vinkel mot de övriga spolarnas lind­
ningar. Återkopplingen kan också med samma re­
sultat åstadkommas med variometer. Inställningen 
sker endast med de båda gallerkretsarnas konden­
satorer, återkopplingen användes endast som för­
stärkare. Den lilla neutrodynkondensatorn balan­
serar kretsarna en gång för a11a, endast vid om­
byte av rör måste omjustering ske. Hur balanse­
ring av kretsarna tillgår beskrives närmare i den 
ovannämnda artikeln . För den mera förs igkomne 
amatören rekommenderas denna apparat. Är denna 
apparat riktigt ut förd komma stationerna in utan 
tjut och visslingar och inställningarna b1i med nå-
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gorlunda lika antenner praktiskt taget desamma, 
varför stationernas läge bör antecknas. De variabla 
kondensatorerna böra därför vara försedda med 
sådan fininställning som går att avläsa direkt på 
skalan. 

S chema nr II är en sammanställning av mot­
tagaren i schema nr 8 och förstärkaren i schema nr 
3· lågra små förändringar ha vidtagits för att visa 
användningen av jackar. I första rörets gallerkrets 
har insatts en jack avsedd för inkoppling av ram-

... 
L __ .....l_~!-_-'-_ _ ... - 4f 

~_-L___l _______ -L _____ _ , 

Schema nr 10. I-steg H F med neutralgaUerkoppilng 

antenn. De farhågor som man ibland hört angående 
jackens placering i högfrekvenskretsar äro betydligt 
överdrivna. Vidare har i detektorns anodkrets in­
satts en jack med dubbel glödströmskontroll och 
i förstärkarens anodkrets en med enkel glödströms­
kontroll. Denna anordning är synnerligen bekväm 
och fungerar så att när telefonproppen sättes i de­
tektorjacken tändes första och andra röret men ej 
det tredje men när proppen sättes i förstärkarjac­
ken tändas alla rören. När apparaten ej användes 
är det enda man behöver se till att ingen telefon är 

inkopplad. Alla strömmar brytas när telefonprop­
pen tages ur, varför reostaterna en gång inställda, 
aldrig behöva röras. Denna anordning är så prak­
tisk att det är förvånande att ej alla apparater äro 
försedda med den. Den streckprickade linjen mar­
kerar gränsen mellan schema nr 8 och schema nr 3, 
samtidigt som den visar de olika tändningarna. 
Ström ledningarna i resp. schema har naturligtvis 
sammankopplats. 

Schema l1r 12 visar en sammanställning av sche­
ma nr 10 och schema nr 5 med glödströmskontrol­
lerande telefonjackar i tre tändningar, ett extra 
gallerspänn ingsbatteri är inlagt för ökn ing av gal­
lerspänningen på de två sista rören, en anordning 
som i många fall visat sig mycket effektiv och 
kan denna anordning även tillämpas på schema nr 
5 i annan kombination. I övrigt är allt i enlighet 
med respektive schema. Jackarnas inkoppling kan­
ske verkar en smula invecklad men är i själva ver­
ket rätt enkel, endast schemat noggrant följes, 
man bör i alla händelser kontrollera med en liten 
glödlampa, avsett för ficklampsbatteri, att kopp­
lingen är rätt utförd så att ingen anodspänning 
kommer att bränna av rörets glödtråd och att tänd­
ningen fungerar som den skall. För yttermera visso 
meddelas som 

Schema '/Y I3 enbart glödströmskopplingen i jac­
karna. Den blir här överskådligare och lättare att 
komma under fund med. 

De streckprickade linjerna åtskilja de olika tänd­
ningsgrupperna. Rören 1,2 och 3 tändas med för­
sta jacken. I och 2 reg leras med en gemensam reo­
stat ( lämplig anordning vid två stegs H. F.-för-

; 

_,o 

III 

., L _ ___l~---..L---l L+ ___ ~~ ___ __ L.. __ --o .. _ .. 

I.$"" 
~ ____________ L--L ____________ -L ____________ ~ ____ -L __ L.. ______________ ~ _~ 

Schema nr 1 I. Sammanställning av sche:na nr S och 3 
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Schema nr 12. Sammanställning av schema nr 10 och 5 

stärkning) och nr 3 är försedd med egen reostat 
(exempelvis detektor ). Kopplingen i jacken blir 
densan1ma ä ven om rör nr I och 2 icke skulle an­
vändas som t. ex. i kombinationen schema nr 6 + 
5. Samma blir också fö rhållandet om enbart rör 
nr 1 skulle bort såsom i schema nr 12. Rör nr 4 
är exempelvis ett transformatorkopplat L. F-rör 
och nr 5 och 6 äro, kan vi förestä lla oss, rören i 
schema nr 4 (push-pull- fö rstärkaren) . Dessa exem­
pel giva en föreställning om de möjligheter soln 
finnas att göra bekväma omkopplingar i appara­
terna. 

Sche:na nr 4 
Balanserad lågfrek\'ens­

förstärka:e 

Schema nr 13 

JIII 
8 

1 

Schema nr I4 föreställer den anordning varje 
ägare aven rörmottagare bör göra, för att minska 
störningarna från anodbatteriet. Kondensatorn är 
på 2 M. F. och har till funktion att utjämna alla till· 
fälliga starkare urladdningar, som ofta förekom­
ma, i all synnerhet på gamla batterier. Det pric­
kade motståndet på 2 megohm kan isättas så vida 
ej kondensatorn skulle hjälpa. Detta motstånd bör 
borttagas när apparaten ej är i bruk. Med denna 
utrustning brukar det vara möjligt att utnyttja bat­
teriet till den sista gnistan. 

_ _ ( tlAI I _ ,-f . ... 8"Tt'''>c~-----15 BA"T r -----

- 4,. ..... - ~ + - + 90 + 
~Mn 

--~--_ .. _-------

Schea-r..a nr 14. 

I nr 6 av tRadiot 
hade i schema nr 4 ett fe l 
insmugit sig , vilket vi här­

med rätta 
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Därest Ni disponerar växelström på landet, 

glöm då ej att anskaffa 

c O LLO ID LIKRIKTAREN 
till sommarnöjet 

OUMBÄRLIG för laddningen av Edra ackumulatorer 

NI SPAR TID, PENNINGAR, BESVÄR OCH ACKUMULATORER 

vilka lätt fara illa vid transporter 

En 20 AT ackumulator om 4 volt laddas för 7,7 öre och en för 6 volt 

för 10 öre vid ett ström pris av 30 öre pr kwAimme 

FINNES HOS ALLA VALSORTERADE RADIOHANDLARE 

$pecialkatalog erhålles hos generalagenten för .sverige : 

OLOF GYLDEN, Lidingö 

OBS.l Uppgiv alltid spänning i periodtal å Eder växelström 

RADIOTECHNIQUE 
PARIS 
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FRAMSTEGEN INOM DEN TRÅDLÖSA 
BILDÖVERFÖRINGEN 

Av ing. B. P.re",ui. 

Vid tiden omkring världskrigets utbrott hade 
bild telegraferingen råkat in i dödvatten, ty "se­
lencel1en", vilken användes i sändarapparatern2. ar­
betade med en avsevärd tröghet, som trots många­
handa konstgrepp icke stod att övervinna. Häri­
genom och på grund av ogynnsamma egenskaper 
hos långledningarna (experimenten bedrevos vid 
denna tidpunkt per tråd) sattes en rätt snäv gräns 
för bildtelegraferingens utveckling efter på denna 
väg utstakade riktlinjer. 

Så t. ex. måste man beräkna c:a 12 minuter 
för nöjaktigt överförande av ett vanligt porträtt 
i storlek 6X9 cm., och för överförande av större 
bilder med mera detaljerade motiv naturligtvis i 
proportion därtill längre tid. Detta skulle hava 
gjort bildtelegraferingen ekonomiskt omöjlig och 
utan praktisk betydelse, om icke omedelbart efter 
kriget två betydande händelser inom elektrotekni­
ken skapat en ny grundval för bildöverföringen 
och påskyndat densammas utveckling. Det var 
för det första f örbättrandet av elektro /lröret och 
för det andra upptäckten år 192 4 av de korta vå­
gamas muivändbarhet för detta ändamål. 

Redan sedan ett tiotal år tillbaka voro åtskilliga 
tekniska hjälpmedel kända, vilka lovade att bliva 
till stor nytta för bildtelegraferingens slutgiltiga 
lösning. Så t. ex. voro förutom selencellen en hel 
rad ljuskänsliga celler och andra anordningar kän­
da, vilka byggde på utlösandet av elektroner med 
tillhj älp av ljusstrålar såsom den fotoelektriska 
gascellen, med knappt märkbar tröghet, tillåtande 
en avsevärd stegring av bildöverföringshastighe­
ten . Likaså voro även för mottagning av bilderna 
ytterst känsliga instrument i bruk de s. k. Oscillo­
graferna. Bland dessa var Kerr-Effekt-Iampan, 
vilken arbetade fullständ igt utan tröghet det för­
nämsta hjälpmedlet, men trots detta blev den totala 
effekten så ringa att den prakti ska lösningen av 
bildtelegraferingen vid tiden för världskrigets ut­
brott ännu hägrade i ett avlägset fjärran. 

Efter kriget inträdde emellertid detta problem 
i ett helt annat läge, tack vare utvecklingen av den 
modärna radioteknikens utomordentliga hjälpme­
del elektronröret, vi lket möjliggjorde en mång­
dubbel förstärkning av t. o. m. de allra svagaste 
elektri ska fält så att man för praktiska ändamål 
numera kunde utnyttja de utomordentligt svaga 
impulserna från den fotoelektriska cellen. 

I Amerika företogos praktiska försök med den 
fotoelektriska cellen i kombination med förstärkar­
rör och det lyckades härvid att nedbringa bild-

överföringshastigheten till en tiondel av den före 
Kriget vardiga. 
Trots allt återstod fortfamnde ett mycket vä­
sentligt hinder för uppnående av högsta effekt 
vid bildöverföringen, vilket bestod uti trögheten 
hos såvitl långlinjerna som avsändningsanordnin­
gama. Dessa satte en bestämd gräns för överfö­
ringshastigheten. F ör översändande aven bild 
6 X 9 cm. stor från Europa till Amerika, vid för­
sök genomförda av Marconibolaget, åtgick en 
tid av c:a 12 minuter. 

Då kom upptäckten av de mycket korta vågor­
nas överraskande verkningsgrad. Vågor av ett få­
tal meters längd visade sig när det gällde att över­
brygga stora avstånd oerhört överlägsna de hit­
tills vid telegrafering använda flera kilometer 
långa vågorna. De små "amatörstationerna" hade 
i ett slag överflyglat jättestationernas kolossala 
ardäggningar. Anläggnings- och dri ftkostnader 
sjönko till en ringa bråkdel av förutvarande och 
kortvägsstationerna möjliggjorde dessutom en ut­
omordentligt kraftig stegring .av sändningshastig­
heten ; ända till hundra gånger och mera. 

Det sista hindret för genomförandet av snabb­
överföring var övervunnet! 

Det var nu Telefunken-Gesellschaft som på för­
slag av dr Karolus i mottagaren lät inmontera, 
i stället för den hittills använda trådgalvanome­
tern, Kerr-Effekt-lampan och förstärkarröret, 
vi lka arbeta utan någon som helst tröghet. 

Genom samverkan av den fotoelektriska gascel­
len , de korta elektromagnetiska vågorna och Kerr­
Effekt-lampan uppnådde man uppseendeväckande 
resu ltat. Överföringshastigheten mer än hundra­
dubblades, sanm'a bi ld som tidigare fordrade en 
tid av 12 minuter översändes nu på 8 sekunder. 
Oretucherade enkla bilder t. ex. skri f t kunna nu 
sändas på än kortare tid. Ett telegram på c:a 200 
ord upptagande en yta IOX 10 cm. skrivstil eller 
typstil kan reproduceras på en tidrymd av 5-IS 
sekunder allt efter önskad tydlighet å mottagnings­
hlanketten. Taxan för ett telegram om 200 ord är 
numera c:a 50 kronor vid expedition å de kom­
mersiella radiostationerna, bildöverföringsmetoden 
reducerar denna avgi f t till I kr. Vilken enorm be­
tydelse detta kommer att få för nyhetsförmedlin­
gen överhuvud taget ligger ju i öppen dag. Det 
som hittills endast varit framtidsdrömmar har nu 
blivit verklighet, bildtelegraferingen kan numera 
göra anspråk på att bliva en viktig faktor i sam­
hällsli vet. Denna den senaste landvinningen på 
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RADIOFÖR'HALLANDEN 
JUST NU 

I AMERIKA 

Av ing. N. Anckers. 

I dagarna återkommen från en nära 4 års vis­
telse i Amerika, anställd hos Radio Corporation 
of Amerika, är författaren i stånd att giva en kort 
översikt av Radioförhållandena i Amerika sådana 
de i dag te sig. 

Utvecklingen inom radioväsendet är icke att 
trevande försöka en mängd olika saker i den lyck­
liga förhoppningen att åtminstone någon av dem 
kommer att bliva den rätta. 

Det är snarare att taga reda på, vilken av de 
saker som skola göras, det är möjl igt att göra 
med framgång. Aret '926 konlIner att visa att den 
vinstgivande tillverkaren och försäljaren av radio­
materiel mer än någon annan är beroende av in­
gen jörskunskaper. 

Allmänheten fordrar att mottagare skola vara 
billiga och samtidigt giva tillfredsställelse. Vi 
komma att få kvalitet, lätthet i skötsel, pålitlighet 
m. m. men ej utan att tillverkning och konstruk­
tion skötes av ingenj örer 50111 förstå sin sak. 

Vid den Fjärde Nationella Radiokonventionen i 
'Washington lyckades det Secretary of Commerce 
Herbert H oover att unde r tre dagar sammanhålla 
icke mindre än 600 representanter för kommer­
siella-, allmänna,- politiska- och statsintressen samt 
med dessa enas om lämpliga åtgärder för beva­
randet av luftens frihet. Att märka är att efter 
denna konventions slut icke någon ny licens har 
blivit beviljad för rundradiering. 

Vie' konferensen gavs även ett nytt område åt 
amatörerna att användas uteslutande för telefoni, 
omfattande frekvenserna mellan 3,500 och 3,600 
K. C. (85,66 och 83,28 meter ). 

En av de mera framträdande förbättringar som 
gjorts på området, är konstruktionen aven bat­
terieliminator. Problemet med batterier som skola 
utbytas eller laddas är ingalunda lätt att lösa, men 
för sådana fall där tillgång till växelström finnes 
har en tillfredsställande eliminator konstruerats 
ersättande både glödströms- och anodbatteri. Den 
slutli ga lösningen är ännu ej funnen men torde 
det ej dröja länge förrän de obekväma och dyr­
bara batterierna försvinna. 

detta område är emellertid ur en annan synpunkt 
högst anmärkningsvärd. Tack vare den oerhört 
stegrade överföringshastigheten rycker förverk­
ligandet av fjärrseendets dröm allt närmare, om 
också icke i dess slutgiltiga form så dock i en 
högst betydelsefull mellanform. En fortsatt steg­
ring av bildöverföringshastigheten vid teknikens 

Den entusiasm varmed den s. k. "straight line 
frequency" kondensatorn emottogs av allmänheten 
visar att den fyllde ett länge känt behov. Den in­
fördes visserligen på marknaden för omkring två 
år sedan, men fann ringa anklang, då däremot nu 
den gamla typen med halvcirkulära plattor knap­
past har några köpare. 

Ytterligare en gammal uppfinning som först på 
senare tid kommit mer och mer i bruk är den s. k. 
piezo-elektriska kristallen. Denna är endast en 
liten bit tagen ur en kvarts-kristall, men har så­
dana egenskaper att placerad i svängningskretsen 
hos en oscillator, denna senare, förutsatt att den 
oscillerar, bibehåller en bestämd frekvens beroende 
på kvarts-kristallens dimensioner. 

Med närvarande sammangyttring av stationer­
nas \'åglängder ä r det absolut nödvändigt att var je 
sändare ej över- eller underskrider sin bestämda 
våg-Iängd och här t jänstgör Piezo-kristallen såsom 
stabi lisator för detta ändamål. Fler och fler rund­
radiostationer utrustas med denna typ av kontroll 
och det torde ej vara frågan om att samtliga sän­
dare undan för undan adoptera denna metod. 

Sändandet av fotografier, skri ft m. m. via ra­
dio har tilldragit sig stort intresse och ett flertal 
system äro i bruk, men ännu äro metoderna ofull­
komnade och för kommersiellt bruk alltför osäkra 
för att ha fått någon större användning. Det ar­
betas dock febrilt på detta och omfattande under­
sökningar och experiment pågå alltjämt. 

Kvaliteten hos praktiskt taget alla mottagare nu 
förda i marknaden har stigit högst avsevärt tack 
vare de nya rör-och högtalarmodeller som bl i vit 
framställda av General Electric Company's ingen­
jörsstab. 

Samma sak Kan sägas om själva rundradierin­
gen, främst är att märka något som kallats "At­
water Kent's musikt imme", en varje vecka åter­
kommande timme av klassisk musik, utsänd ge-
110111 firman A twater Kent's försorg genom en 
kedja av stat ioner uppgående till ett 20-tal. 

Genom tillkomsten av de båda storstationerna, 
\ 'VGY, Schenectady och \ 'VJZ Newark ser det ut 

nuvarande ståndpunkt tillåter möjligheten av att 
praktiskt realisera radiokinematograferingen, och 
då kommer, om icke levande scener, så dock film 
att kunna rundradieras och ses i mottagaren å en 
vid densamma uppspänd duk eller skärm. 

"Radiobiog rafen" gör inom kort s itt intåg i 
hemmen. 
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som om internationell rund radiering skulle fått 
en start. 

Mot förväntan från den stora allmänhetens sida 
hava dessa stationer ej orsakat några störningar, 
om man möjligen undantager dem som haft sina 
mottagare inom några kilometers avstånd från 
sändarna, och mer än 95 % av alla inkomna rap­
porter äro för dessa storstationer . 

Stämningen mot den radierande mottagaren 
har vuxit så, att ägaren aven dylik apparat näs­
tan skäms att erkänna sig vara innehavare aven 
dylik tingest, och blir dessutom alltid a" grannar 
m. fl. beskylld för alla de oljud som eventuellt 
avlyssnas. 

I olika delar av landet har allmänheten organi­
serat sig, med avsikt att göra slut på störningar av 
alla slag, där så rimligtvis kan göras. Möten hål­
las regelbundet vid vilka en eller annan ingenjör 
håller föredrag om störningar, deras orsaker och 
deras avhjälpande. 

En sak som visat sig vara av stort värde är den 
"radiotjänst" som upprättats överallt. 

Få människor veta tillräckligt om radio för att 
vara i stånd att reparera mer än de allra mest 
synliga skador å sina mottagare och för detta än­
damål g iver tillverkaren en ettårsgaranti mot ma­
ter ialfel samt reparerar sådana fel utan kostnad. 
Övriga fe l orsakade genom oförstånd eller dylikt 
repareras mot en relativt låg betalning. 

Vad så själva mottagarna beträffar finnes fun­
damentalt ingenting nytt men en synnerligen fram­
trädande tendens gör sig gällande för att förbättra 
pålitligheten, utseende samt allmänt utförande hos 
dessa. 

övervägande majoriteten av mottagare äro fem­
rörs apparater med ett eller två steg högfrekvens­
förstärkning, detektor samt lågfrekvensförstär­
kare, detta på grund av patenträttigheter för ett 
fåtal tillverkare att utnyttja superheterodyn-, re­
flex- och neutrodynkopplingar. 

Den kommersiella reflexapparaten har fem eller 

sex rör med två eller tre kontroll rattar och äro van­
ligtvis arrangerade så at~ ramantenn eller utomhus­
antenn kan användas. 

Neutrodyn-typen är praktiskt taget den samma 
som förr, men med ett flertal förbättringar, så­
som a'vskärmning, två rattar och i en del fall en­
dast en. 

Superheterodynmottagarna representeras av 
tvenne typer, en 6 rörs och en 8 rörs modell, båda 
användande en dekorativ ramantenn. 

Största uppmärksamheten bland dessa apparater 
väcker Radio Corporation of America med sin mo­
dell 30 bestående aven synnerligen vacker konsol 
innehållande allt från antenn, högtalare av sista 
modell, till batterieliminator, att användas i anslut­
ning till belysningsnätet med r 10 volt och 60 perio­
der. 

Allmänna utvecklingen av mottagaren går mot 
fullständiga apparater, och tillverkarna börja mer 
och mer tillämpa praktiken med en enda låda inne­
hållande batterier, högtalare, mottagare och i en del 
fall även en ramantenn, och mindre antal delar säl­
jas för varje dag. 

Ävenså nedlägges synnerligen stor omsorg på 
utförandet med alla tecken av komplicerad meka­
nism skickligt dolda, och den gamla panelen av iso­
lerande mate riel med sina knappar och rattar, mä­
tare och titthål, har fått ge vika för en dekorativ 
träpanel med alla kontroll anordningar i harmoni 
med utstyrseln. 

Den äldre typen av rattar m. m. har trängts åt 
sidan av små knappar på framsidan, eller en bit av 
en cylinder med rattar o. s. v. på baksidan, och det 
är endast det avlästa gradtalet eller våglängden som 
synes genom en springa. Denna rörelse är sund , 
inga radiomottagare fabriceras för att likna ett 
piano, eller isskåp eller bordslampa utan de äro väl 
avvägda för att övertyga husmodern att hon kan 
äga den mest bedårande radiomottagare, passande 
just för hennes hörn i vardagsrnm eller salong. Och 
säkert är, att det gör det lättare för oss män, som 
måste sälja radioiclen till vår hustru. 

W~t~mEJecttic 

22 

Under sommaren kan en högtalare mera komma 
till sin rätt än annars. För dansmusik i det fria, 
konserter i trädgården, vid utfärder i bil och motor. 
båt blir den idealisk. 

Framställ Edra önskemål och möjligheter så lämna 
vi gratis förslag . Vi leverera högtalareanläggningar 
från de minsta för familjekretsen till de största för 
friluftsmöten. fester. idrottstävlingar o. dyl. 

LågfrekvenstraDsformator De stora aggregaten kunna även få hyras. 

En av de få transformatorer 
som äro användbara för 

högtalareändamål 

GENERALAGENT : 

A .• B . ARVlD BÖHLMARKS LAMPFABRJK 

STOCKHO LM SÖ. 
Hö.talare 

Sisu. Kvalitet - Reglerbu - Billig 
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Sommarsäsongen i Hollands stora mondäna badort Scheveningen vid Haag inviges i år med en väl­
ordnad radioutställning i Kurhaus. Ett femtiotal firmor deltaga med vackert dekorerade 

expositioner . H olländanze hava tydligen ingen skräd, för s011l11larradio . 
Bilderna visa ett par välkända firmors montrer. 
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Hemligheten 
med ljudstark och klockren 
kort· och långdistans. 
mottagning ligger hos 

IDEALIT. B 
Den högvärdiga 

DETEKTORKRISTALLEN 

KRAFT· TONSTYRKA· RENHET 

P R I S 

Kr. 1.50 

vid 100 procentig känslighet känneteckna mottag. 
ningen med Europas berömda detektor,kristall 

IDEALlT. B 
GARANTERAD 3.FALDIG PROVNING 

VET NI REDAN? 
att alla kristaller antingen äro t1ektroopositiva eller elektro. 
negativa, och att det inte är likgiltigt, i vilken riktning de~ 
tektorn inpassas i apparaten. En kri stall i en reOexkoppling 
fungerar endast. när detektorn inpassats i rätt led - d. v. s. i 
överensstämmelse med kristallens egenskaper. - Med Idealit. 
B kristall uppnlr Ni största möjliga räckvidd och ljudstyrka. 

P R I S 

Kr. 1.50 

IDEALlT. B Användes med största framgång av hundra­
tu sentals radioamatörer över hela världen 

Akta endast i rosafärgade askar med pincett och 

Begär överallt IDEA LlT. B 

sil verspiraL Tag icke emot imitationerI 

Finnes i alla bättre radioaffärer 

REPRESENTANTER och LAGER i 
STOCKHOLM : X.d H . Ström, Svt'oU'.1gt'n 521fr. Tel. Norr 15024, Nor r 15015 
GOTEBORG : Georg X .. rlsson , Lorensberg.sg .. t .. n 12, Tel. 4580 
NALNO: Sydsvensk .. R .. dioimporfen. H Ög .. mÖll~ .. f .. n 18. Tel. 14 55 

~egär prislista! 
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RADIOAMATÖRERNAS TEKNISKA 
SJÄLVHJÄLP 

Forts. Jr. föreg. nr) 
Av fil. dr G. H. d' Ailly. 

Kalibrering av vågmetern. 
Vi ha hela tiden för tillfället antagit, att vågrne­

tem redan var kalibrerad, men skola nu antaga att 
så icke är fallet, utan att amatören behöver på 
något sätt få sin vågmeter kalibrerad. Detta kan 
ske antingen genom att undersöka var på vågrne­
tem olika kända stationer "äro belägna", eller ge­
nom att jämföra vågmetern med en annan redan 
kalibrerad vågmeter. Vi skola först uppehålla oss 
vid den första metoden. 

Först uppgöra vi då en tabell, upptagande tven­
ne kolumner, den ena för våglängder och den 
andra för "gradtal" hos vågmetems kondensator­
skala. Härpå uppsöka vi med mottagaren ett an­
tal stationer, vilkas våglängder vi känna från de 
tabeller, vilka stundom publiceras i radiotidskrif­
terna. ("Radio" kommer med det snaraste att pu­
blicera en sådan tabell, där de olika våglängderna 
noga kontrollerats genom Sv. Radioklubbarnas of­
ficielle kontrollants försorg.) 

I den ena kolumnen å vår tabell antecknas ställ­
ningen hos vågmeterns kondensator, och i den 
andra kolumnen den avlyssnade stationens våg­
längd enligt förteckningen. Härvid försöker man 
att få med så många stationer som möjligt, var­
jämte det är mycket förmånligt om dessa kunna 
väljas så, att de ligga i mesta mån spridda ut över 
hela kondensatorskalan .. 

Sedan man erhållit ett relativt stort antal be­
stämningar på detta sätt, kan man skrida till upp­
görandet aven s. k. kalibreringskurva. Härtill 
användes lämpligast millimeterpapper, d. v. s. så­
dant som är rutat i cm. och millimeter medelst lod­
räta och vågräta streck, så att hela papperet blivit 
övertäckt med ett "nätverk lJ av rutor, vardera med 
en sida av I mm. 

Längst ned å papperet drager man en vågrät 
linje, vilken sammanfaller med ett av cm.-strecken 
(dessa äro något grövre än millimeterstreeken, för 
att underlätta orienteringen på papperet). På detta 
streck utsättas i form aven skala de olika lägena 
för vågmeterns kondensator. Antag då, att denna är 
graderad från noll och till 100, så kan man exem­
pelvis låta två millimeter på papperet svara mot 
ett delstreck på kondensatorskalan ; hela konden­
satorskaIan kommer då att motsvara en skallängd 
av 200 mm. å den vågräta skalan. 

Vid vänstra kanten av papperet drager man en 
annan rät linje, sammanfallande med ett av de lod­
rätta cm-strecken; denna får tjänstgöra som skala 
för de olika våglängderna. Här gäller det nu 

först att välja en lämplig I;(~gdenhet för de olika 
våglängdernas mätande. Vi kunna emellertid anta­
ga, att det område, som vågmetern omfattar, är 
det vanliga rundradioområdet på 200--600 meter. 
Detta gör ett skalornråde, som skall omfatta 600 
-200=400 meter. Skulle vi då låta varje milli­
meter på papperet motsvara en meter i våglängd, 
måste vi ha en skala, som i höjdled vore 400 mm. 
lång. Räcker millimeterpapperet till, så är saken 
enkel; vi låta då en millimeter på den lodrätta ska­
lan betyda jämt en meter i våglängd. 

Vi markera således de olika våglängderna å den 
lod räta skalan, men behöva helt naturligt icke bör­
ja förrän vid 200 meter, vilket ju var den lägsta 
våglängden, som vågmetern omfattade. För varje 
cm. å papperet kunna vi då utsätta våglängden i 
steg å 10 meter (I cm. på papperet kommer tydli­
gen att motsvara 10 meter i våglängd) och få 
således, i följd nedifrån räknat, siffrorna zoo, 210, 

220, 230, O. s. v. 
Skulle papperet icke vara stort nog, så alt vi 

ej kunna låta varje meter i våglängd motsvaras av 
en millimeter, kunna vi i stället låta en millimeter 
på papperet svara mot 2 meter i våglängd. .På 
detta sätt kommer den lodräta skalan att bli hälften 
så hög, d. v. s. endast zoo millimeter. Si ffrorna 
som skola utsättas för t. ex. var tionde meter , 'åg­
längd, utsättas nu tydligen endast för var femte 
millimeter på papperet; 5 mm. kommer nämligen 
på detta sätt att svara mot 10 meter i våglängd. 

Sedan man sålunda "graderat" millimeterpap­
peret i skaldelar å kondensatorn och meter Yåg­
längd, så är det lätt att inpricka de olika våg­
längdsobservationerna i form av punkter å pappe­
ret. En viss punkt, svarande mot ett visst gradtal 
å kondensatorn, skall då befinna sig mitt över det 
delstreck å den vågräta skalan, som s'·arar mot det 
ifrågavarande gradtalet, samt på en höjd över ska­
lan, som motsvarar det antal meter i våglängd, 
observationen avser. Vid bestämmandet av denna 
höjd har man god hjälp av den lodräta skalan, 
på vilken våglängderna äro utsatta för var tionde 
meter. Punkten kommer således att ligga, i höjd­
led räknat, mitt för den punkt å den lodräta ska­
lan, som representerar det för till fället i fråga va­
rande våglängdstalet eller däremot svarande del­
streck. 

På detta sätt inprickas å papperet en punkt för 
varje utförd våglängdsobservation, och därvid er­
håller man en hel rad av punkter, vilka man därpå 
söker så jämnt som möjligt förbinda medelst en 
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kurva. En god kontroll på observationernas riktig­
het är då, att denna kurva - vilken i allmänhet 
får dragas på fri hand - icke uppvisar några 
"knyckar" ; de punkter, vilka ge anledning till så­
dana, äro antagligen felaktigt placerade och man 
bör då kontrollera de mot desamma svarande 

"observationerna. ." 
; . Den på detta sätt' erhållna kalibreringskurvan 
kan sedan användas vid bestämmande av okända 
våglängder. Man förfar därvid så, som vi redan 
beskrivit, nämligen låter vågmetern komma i re­
sonans med den efter den okända våglängden av­
stämda mottagaren, avläser ställningen å vågme­
terns kondensator, samt sef efter å kalibrerings­
kurv~n vilket våglängd denna motsvarar. 

Vi ha kanske något utförligt uppehållit oss vid 
konstruktionen av kalibreringskurvan och de ska­
lor, vilka bestämma de olika punkternas lägen å 
densamma - en sak som måhända är bekant för 
flertalet radioamatörer - men vi ha velat göra 
framställningen så pass tydlig, att den även skulle 
kunna vara till nytta för dem, vilka sakna erfaren­
het och kännedom om s. k. grafisk framställning. 

I det föregående ha vi antagit, att kalibrerin­
gen av vågm.etern sker med tillhjälp av ett större 
eller mindre antal - helst så stort som möjligt 
- ra,diostationer, vilkas resp. våglängder man 
känner från t ill förlitliga (Våglängdstabeller. Vi 
skola nu övergå till att behandla huru man utför 
kalibreringen med tillhjä}p aven annan redan för­
ut kal ibrerad vågmeter av samma slag som den, 
vilken vi här tänkt oss att vi tillverkat, bestående 
av endast en avstämningskrets, d. v. s. en spole och 
en kondensator. Denna beskrivning, vilken kan 
göras mycket kortfattad, är då avsedd att ,vara 
till tjänst för sådana amatörer, vilka eventuellt av 
någon bekant eller möjligen från något elektro­
tekniskt laboratorium kunna få låna en kalibrerad 
vågmeter. 

Även i detta fall måste man använda s ig aven 
rörmottagare som JJförmedlande länk Jl

• Liksom 
vi förut beskrivit. sättes mottagaren i svängning, 
men dock så, att återkopplingen icke drives längre, 
än att- svängning nätt och jämnt inträder. Man 
söker sedan bestämma våglängderna, vilka svara 
mot exempelvis vart tionde delstreck på den hem­
gjorda vågmete'rn . 

Först inställes denna med kondensatorgrade­
ringen på nollpunkten. Man ställer mottagaren i 
närheten, 3-4 decimeter från vågmetern, samt 
vrider på ciess - mottagarens - avstämningsratt, 
allt under det man hela tiden sköter återkopplin­
gen så, att apparate~ nätt och jämnt svänger. Där­
vid finner man lätt nog den inställning å motta­
garen, där klickfenomenet inträder, och således 
svängningen upphör eller endast medelst stor an­
strängning av återkopplingen kan bringas att in­
träda. Härpå flyttar man undan den okalibrerade 
vågmetern och övertygar sig Olll, att mottagaren 

åter nätt och jämnt svänger. Nu ställer man den 
kalibrerade vågmetern på den plats, som förut in­
togs av den okalibrerade, samt söker erhålla klick­
fenomen i mottagaren genom att vrida på "avstäm­
ningskondensatorn å den kalibrerade vågmetern . 
Härvid skall mottagarens avstämning vara all­
deles densamma som då man erhöll klickfenome­
net medelst den okalibrerade vågmetern . 

Med tillhjälp av kalibreringskurva eller tabell 
för den kalibrerade vågmetern kan man nu finna 
vilken våglängd, som motsvarar denna senares in­
ställning, och härvid erhålles som resultat, att just 
denna våglängd motsvarar noll-läget på den okali­
brerade vågmetern. Detta resultat antecknas i en 
tabell. 

Härpå upprepar man alldeles detsamma med den 
enda skillnaden, att den okalibrerade vågmeterns 
skala ställes på del strecket 10. Man ställer således 
denna, inställd på delstrecket J o, 3-4 decimeter 
från mottagaren, samt söker på alldeles samma sätt 
som nyss att erhål1a den avstämning å mottagaren , 
där klick fenomen erhålles, allt under det att man 
hela tiden låter den okalibrerade vågmeterns ska­
la stå på delstrecket 10. Sedan man funnit den 
önskade inställningen å mottagaren, låter man den­
na vara orubbad, och flyttar undan den okalibre­
rade vågmetern samt ersätter den med den kali­
brerade, vilken således placeras 3-4 decimeter 
från mottagaren. Genom attt nu vrida på den ka­
librerade vågmeterns ratt, uppsöker man på van­
ligt sätt den inställning å denna, vilken ger klick­
fenomen i mottagaren. Man avläser den kalibre­
rade vågmeterns skala i det ifrågavarande läget, 
och finner med tillhjälp av kalibreringskurva eller 
tabell den våglängd, som svarar häremot. Denna 
våglängd är då tydligen den, som svarar mot att 
den okalibrerade vågmeterns kondensator står på 
delstrecket 10, vari från man denna gång utgått. 
Man antecknar således även detta resultat i tabel­
len, d. v . s. att den funna våglängden svarar mot 
kondensatorställningen 10. 

Därpå går man vidare och ställer den okalibre­
rade vågmetern på delstrecket 20, samt upprepar 
preci s samma förfarande, varigen0111 man tyd­
ligen finner den våglängd, vilken svarar mot den­
ne nya inställning. Liksom förut antecknas detta 
resultat i tabellen. 

Och på alldeles samma sätt går man nu vidare, 
och finner således den våglängd, vilken svarar mot 
inställningen 30 å den okalibrerade vågmetern, 
därpå finner man den våglängd, vilken svarar mot 
inställningen 40, därpå den våglängd, som svarar 
mot inställningen 50 o. s. v. tills man genomgått 
hela skaran å den okalibrerade vågmetern i steg 
på 10 delstreck. Efter hand som man erhåller re­
sultaten efter varandra, antecknas de i den tabell, 
vilken man på detta sätt skaffar sig, och vilken 
tydligen kommer att innehålla uppgi f t på den oka­
librerade vågmeterns våglängder för var tionde 
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PUBLIKEN SOM PROGRAMKRITIKER 
- Det här var ju ett riktigt Shakespeareverk, tydligen under na att göra sig gällande i radio, 

trevligt radioprogram! påverkan av den för en tid sedan och man har följaktligen ej sam-
Så synnerligen ofta hör man in- hållna radiosketch-pristävlingen ma glädje av dessa utsändningar 

te numera detta eller något lik- - också den ett uppslag uti från. som motsvarar deras inneboende 
nande utrop i lyssnar kretsen. På tal om dessa bör det påpekas, värde. Vilket f. ö. knappast torde 
:\len det händer dock en och an- att en Faust-uppläsning för ett par rätt uppskattas av publikens stora 
nan gång. För bra länge sedan månader sedan tog i anspråk tre flertal. 
fingo vi lyssna till en smålustig kvarts timme, trots att de med- Dock tycker man, att Radio­
anrättning, som satte åhörarnas verkande ändå "sh.-yndade sig" så tjänst även mellan sina stora slag­
yetande och allmänbildning på mycket, som möjligtvis ske kunde. nummer skulle kunna bjuda på 
prov och på det hela taget ver- För att återgå till Radiotjänsts program, som utan att framträda 
kade piggt och intressefångande. egna evenemang, så minns man så oerhört anspråksfulla dock gå­
I samma ye\'a hade vi ock å ge- med glädje framförandet av Peer ve lyssnaren en angenäm radio­
nom radions förmedling fått ett Gynt (ack, så länge sedan! ) , stund, lagom högtidlig och lagom 
par glimtar av den studerande minns det med glädje i trots av småtrevlig, men med ett visst in­
ungdomens förmåga som arran- de två timmar, detta nummer tresseväckande moment. Ett ex­
görer aven stunds underhåll- krävde. De "egna" evenemangen empel i den riktningen gav för 
ning. fö refalla emellertid att utgöra en åtskillig tid sedan i ett tämligen 

Om man råkat tänka över sa- synnerligen stor apparat med för- fritt men icke desto mindre på 
ken, så har man funnit att dessa beredelser i veckotal och mycket sätt och vis sammanhängande 
program yoro anordnade a\' - reklamerande i pressen, vilket all- framförande av den gamla Of­
utomstående! Icke av vår egen mänheten nogsamt får veta av. fenbach-operetten Sköna Helena. 
rundradioorganisation. Vilket ju Men emellan dessa kraftansträng- som väckte stor förtjusning i 
ä r ett ganska anmärknings\'ärt ningar tyckas program herrarna vida kretsar, från vilka då ut­
konstaterande. vara totalt utpumpade och nästan trycktes förhoppningar om mera 

Det är nu rätt länge sedan som ur stånd att anordna annat än de av samma art - förhoppninga r , 
program herrarna uPPe på Radio- sed\'anliga konserterna och upp- som ej heller kommit på skam. 
tjänst gjorde någon kraftan- läsningarna eller relä utsändning- Med rätt stora mellanrum ha vi 
strängning för att bjuda sina arna från operascen och konsert- ju fått flera operettaftnar till livs. 
'90,000 licensinnehayare (med ett tribun. Det hände sålunda för nå- Dock - mera av "röd tråd" än 
par, tre lyssnare yid varje licen- gon tid sedan, att onsdagen bjöd vad dessa i det tora hela ange­
serad apparat) på något större på opera från Stockholm. torsda- näma operettaftnar hållas ihop av. 
e\·enemang. För närvarande synes gen på kammarmusik och freda- behövs uppenbarligen ej för att 
man, i förbigående sagt, ha in- gen på opera från Göteborg. Ope- hålla lyssnarnas intresse samlat 
tagits aven stor förkärlek för ra och kammarmusik i all ära, under något timme. Obs. - vi 
uppläsningar med en eller td med- men varken i det ena eller det sade samlat, ej på helspänn, som 
yerkande , såsom ur Goethe- och andra förmå de yerkliga finesser- programarrangörerna synas vilj a 

delstreck. Om man skulle önska, så är det natur­
ligtvi s intet som hindrar, att man skaffar sig en 
tabell för var femte delstreck å den okalibrerade 
vågnletern; man har ju endast då att göra de olika 
proven för alla de inställningar å den okalibre­
rade kondensatorn, vilka svara mot vart femte del­
streck. Vill man vara mycket noggrann, kan man 
på samma sätt låta tabellen omfatta varje del­
streck, under förutsättning, att man kan erhålla 
klick fenomenet tillräckligt skarpt " placerat" å de 
resp. skalorna, men detta torde emellertid i prakti­
ken vara överflödigt och medför ett ganska stort 
besvär på grund av det stora antal prövningar, 
som därvid måste företagas. 

På basis ay den tabell, man erhållit enligt O\'an­
stående beskriming, är det lätt att upprita en kali-

breringskurva i enlighet med de anvisningar. yi 
redan förut lämnat. Vi upprepa ännu en gång be­
tydelsen av att den härvid erhållna kurvan visar 
ett "jämnt" förlopp, vilket är en god kontroll på, 
att de olika mätningarna äro riktigt utförda. Skul­
le nämligen en eller flera av de punkter, genom vil­
ka man sedan skall draga kalibreringskurvan, 
komma allt för mycket på sidan i förhållande till 
de övriga, så att den erhållna kurvan därigenom 
erhölle "knyckar" eller "pucklar", så är det mycket 
antagligt att de mot dessa oregelbundet liggande 
punkter svarande våglängdsbestämningarna genom 
en eller annan tillfällighet äro oriktiga, och man 
bör då för den ifrågavarande inställningen göra 
om proven för att erhålla nya och riktiga värden. 
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krä"a ibland, och det under en musik och historik och annat av gramledning är rädd för att kalla 
uppläsning eller under ett 2-tim- både upplysande och förströande ett program något. Fast som pro­
marsprogram. art. Eller "Våren är ka mInen" grammen nu en gång blivit, fin ns 

" Den röda tråden" få r man nog med vå rsånger och vårdikter och det ju inte någon möjlighet att 
snart lov att erkänna som en andra ingredienser till ett omväx- ge ett namn åt en radiotimme ... 
ganska viktig faktor i ett radio- lande program. Eller. . . ja, Ma- Bland radioly snare förefinnes 
arrangemang :- hur tunn den nasse yblom har ju gjort en det numera en utbredd mening 
än kan vara, så synes den dock god start i denna genre med sina om att programmen behö"a ryc­
kunna räcka till för att hålla in- Uppsalabilder ; den första av des- kas upp. Och ledningen ruskas 
tre set uppe och skänka lyssnaren sa g jorde ju en sådan succ;'s att upp. Liv och anda, fantasi och 
en känsla av att han "är med på en andra måste anordnas - ett flykt ä r det, som fordras i pro­
noterna" och inte bara sitter och bevis för ej blott Manasses per- grammen, ty det kravet har man 
lyssnar ti ll en rad nummer, ut- sonliga popularitet och fö rmåga rätt att ställa sedan rundradions 
förda och planerade av några her- utan även för iden om ett sam- programledn ing hunnit bli ordent­
rar, som inte intressera sig för manhålIande moment i radiopro- lig t varm i kläderna. 
honom det bittersta. Just en sådan grammet. Lis/eller. 
liten röd tråd har det ju f unnits F ör att herrarna på Radio-
i de i inledningen till denna lilla tjänst ej skola ta på sig en hög 
. . d . .. k SOllllllar/idells program. Jeremla antydda programnum- mm och mbJuda oss att onill13 
ren. Och det finns ju tusen möj- upp och ordna ett program, må Det har en gång ytt rats aven 
ligheter för en någorlunda påhit- det ovan sagda vara nog. Det är av programrådets medlemmar, att 
tig och fantasirik hjärna att f.in- i alla fall så, att de nu efter nära så länge Radiotjänst blir utsatt 
na en sådan liten trådända . Redan 1 'I . års erfarenhet i de tekni ska de- för kritik är företaget le;vande 
vid ett tidi gare till fä lle ha vi i des- taljerna av programtjänsten sit- och kritikens frånvaro är det­
sa spalter antytt några sådana, ta inne med resurser i fråga om samma s 111 döden. Betraktar man 
exempelvi s "En världsomsegling artister och folk, som kan åtaga uttalandet generellt och mot bak­
i sång och musik", och man kan sig att göra ihop programmets grunden av kritikens mål är det 
vidare tänka sig t. ex. "En afton i ram. Met det förefaller uppen- synnerli aen sant och riktigt. 
'Wien" med ett litet kåseri - bart att det är ideer, som tryta. ~,fänniskan är nämligen mycket 
högst 10 minuter! - om Stra- E ller håller Radiotjänst på att kritiskt anlagd och då intet kan 
usstidens Donaustad och med nå- bl i ett älllbe/s1Jerk? I vilket sitta bli så full komligt, att det ej kan 
gra trevliga inpass av hallåman- herrar, som inte kunna tillåta an- utsättas fö r berättigad kritik, skul­
nen. Eller "En marsch jorden dra att ge uppslag och impulser. le kritikens uteblivande kunna be­
runt", ty varför skulle inte alla Vtan där allt så småningom stel- tecknas som allmänhetens resig­
länders marschmusik kunna vara nar i former, som ej kunna rub- nation infö r något outvecklings­
värd att ly snas till liksom för bas och som icke ge rum för an- bart d. v. s. något dött. 
ett par år sedan våra regements- nat än det högtidliga, korrekta, Belysa vi nu Radiotjänst ur 
marscher voro det? Eller "En af- skrivna. stämpeJförsedda, operson- denna synpunkt, kommer pro­
tonstund på Haga" med tjusar- liga och - torra. Det ser inte granlråcJslecJamotens uttalande i 
konungen och Bellman med sin lu- bättre ut. Intet ämbets\'erk kun- en rätt säregen dager. Ställer man 
ta och U lla \ Vinblad och all tihop ! de mera frukta för att sätta en nämligen den synliga kritiken av 
E ller "Carmens historia" med sammanfattande rubrik över eller Radiotjänst som en värdemätare 
~Ierrimee's novell och sedan inuti en handling än vad "år pro- på företagets livsintensitet, så 

fJ'rem i U m! CJ)en me s t v älkomna belöning en 

för ett vackert terminsbetyg ar 

EN RADIO BYGGSATS från N. K. 
Ko mpletta byggsatser i olika storlekar, typer och prislägen fi n nas på N. K:s radio. 
avdelning. Dessuto m finnas ett flertal hopmonterade apparater till påseende 
på radioavdelningen å nedre botten samt i »annexet» i Stora Ljusgården. 

H ela s omma ren fuIlståOndiga" radioprogram 

A/B N O R D I S K A KOMP AN I ET 
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ligger det snubblande nä ra, att i 
Radiotjänst se en institution, som 
går på gra,'cns brädd. Eller är 
det måhända så, att kritikens fl od 
väller in S0111 en brusande ström 
och driver sjäh"godhetens maski­
neri hos Radiotjänst, så att man 
nöjer sig med ätt endast konsta­
tera befintligheten av den kritik 
som finns, utan att taga närmare 
befattning med den. 

Nu är det nog så, att inte råder 
det brist på kritik, men den kom­
mer icke fram och blir aldrig or­
dentl igt beaktad. IVIan skulle där­
för behöva göra ett förtydligande 
till ovan relaterade uttalande, 
som helst skulle formulel'as så : 
Radiotjänst, om fullt inser be­
tydelsen aven god och saklig kri­
tiks betydelse för företagets ut­
veckl ing, nöjer sig icke blott med 
kritikens mottagande utan gör 
också allt för att i den mån det ä r 
möjligt, taga kritiken ad notam. 

Under sådana förhållanden kan 
det yara ide med kritik. 

Mycket kan kriti seras, men vi 
skola endast uppehålla oss vid "ad 
den stora allmänheten rihiar sin 
krit ik mot. Det är hUYltdsakligast 
programmen. 

Vi gå nu mot sommaren. Ra­
dion har hittill s under denna å rs­

ha lätt mat. Radioprogrammen 
måste vara glada och medryckan­
de för att kunna få nga lyssnarnas 
intresse. Det duger icke att en 
ljus och varm sommarkväll kom­
ma med tunga föredrag och allt­
fö r högtravande musik. 

tid betraktats som något dött. Sommartiden är nog i högre 
Detta har haft sin grund i dels grad än vintersäsongen beroende 
minskad utsändningstid och dels av att programmen få en med pu­
däri att programmen ej lämpat blikens smakbehov mera samman­
sig för sommaren . fattande utformning. Under den 

mörka å rstiden kopplas appara-
Utsändningstiden blir i år icke tenla in mera friv ill igt. Som111ar­

nedskuren, men hur det går med tiden däremot fordras program, 
programmen återstår alt se. Det som draga publ iken ti ll sig. Får 
kan ju dock vara av intresse att bara lyssnarna se och höra att det 
skärskåda allmänhetens 50111111ar- ges trevliga och lätta program 
programbehov något lite. Man även under sommaren kommer ta­
skulle kunna. exemph ftera beho- let om en död radiosäsong snart 
yet med en bdd .. Ett. kott.ert per- att upphöra. 
saner SItter uti l g rongraset och 
dricker kaffe lyssnande till en 
grammofon. Vad spela r man? J o. 
marscher, dragspelslåtar, glada 
visor och kupletter o. dyl. Det vill 
med andra ord säga, att man vill 

Detta beror emellertid först och 
främst på Radiotjänsts program­
ledning. 

Kator. 

MOTTAGAREN,FÖRSTÄRKAREN 

NF 333 Vi äro huvudleverantörer av Isolit 
och RadiolA.dor till landets största 
fabri kanter och lterförsäljare aä-
80m Svenska Radiobolaget, Baltie, 
GasaccumuJatol', Joel östlind, 
Elektriska Industri-Aktiebolaget, 
K ooperativa. Förbundet, A..hh'in & 

Marknadens förnämsta 
mot s tånds kop p lade apparat 

M ed vågstömmare och kontaktpropp 
samt rör kr. 130: -

I Byggsats med rör kr. 85:-

ELEKTR ISKA A/B SKA NDI A 
GÄVLE SUNDSVALL STOCKH OLM ÖS TE RSUND UMEÅ 

~---

Holm m. fl. 
Yarför .kulle .. lok< bliva Ederl NYHET! 
Begär kata1og1 Infordra. offert I Hopsättbar stan-

Endast f ör fabrikanter och dardllda med till-
Atcrförsiiljare. passad panel. 

Skånska Ättikfabrikens Agentur 
Tel. 14712 - 5 Regeringsgatan 5 - TeI.-adr. Kader 

STOCKHOLM. ~ 
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F. D. NEUTRODYN. li gga i regel i jordledn ingen. Den beskrima ; differensen blir så Ii .. 
Har tänkt bygga mig en mot .. i nr 4 beskrivna kristallmottaga .. ten att det intet har att betyda. 

tagare cnl. bifog1Uie schema, var .. ren har mycket små förluster just 
f ör jag ville höra Edert <tt/åtande därför att ingen kondensator av-
0 111 densamma med häJ/sYIl till ef- stämmer den och för att den är 
fektivitet, lättskötthet m. m. Har framställd av grov tråd med ka­
en s-rörs neu.trodyn, men då den pacitetsfri lindning. Ett sätt att 
v isat sig vara ganska svårbalan- få större ljudstyrka ä r att t illed­
serad, /lQ,r jag därför tänkt över .. ningen till detektorn ej göres 
gå till en a.m,all typ. I nentrodynen vid spolens början utan några 
a.llvä.ndes 3 st. 270 cm. v ridkand. varv inpå spolen hur många är 
m ed finregl., kan e/I såda.n anväll- beroende på vilken kristall som 
das för avstämningelI i den f örst- användes och måste utexperimen­
nämnda apparaten, och i så fall teras. 
hUri< många varv skall spolen till 
densamma hava? Ar patent·iome- REO 

A. PETERS, STOCKHOLJI, 
önskar koppli1lgssclzellla å en 4 

a. 5 rörs neutrodymnottagare samt 
!",m spolarna til/verkas. 

Svar: 
Sådan be~rivning finnes in­

förd i "Radio" nr I 7 och 18 årg. 
.1, vilka nummer kunna rekvireras 
f rån kontoret. 

NYBÖRJARE 
frågar med anledning av Claes 

ter nödvändig? frågar: VaYlned polerar mall en Janssons beskrivlling på kristall-
S var: eboJ/itpallel, vilken fö rlorat s", mottagare med fribärallde spolar 

D I NI' f" I·" lm glans. i IIr 4 a.v "Radio". et se 1emal1 ores ar ar ap-' 
past enklare att handhava. Försök S J) Vad änd'ringar ·ifråga om 
då hellre den i årg. 3 nr 6 sid. IS var: spolarnas diameter, varvantal och 
beskrivna stabilidyn rätt utförd är En ebonitpanel, som förlorat eventllellt trådens grovlek, bör jag 
det en utmärkt mottagare. Neu- sin glans kan, om den verkligen göra för att få ill Karlsborgs åter­
trodynen är annars en verkligt ä; av äkta ebon it, i viss mån åter .. "t~ändn'illgsstatioll (J3S0)? Av-
god mottagare. De kondensatorer fa densamma om de!, poleras me.d standet ar 30. km. " 
N i har går utmärkt att använda s. k. krokus och olj a. Krokus ar ,,2) .Hur la.ng . antelln ar det 
t ill en sådan. Spolarnas storlek ett brUl~t pulver och fmne~. att lamphgt att ha ,. detta fallet ? 
får ej fö rändras för att konden .. ko!?a ' . farg- 0.ch kem.'kaheaffarer. 
satorerna hava mindre max ... ka- Gmdnmgen bör ske , en rzktnmg. Svar: 
pacitet. Ang. spolarnes storlek För att kunna höra Karlsborgs 
och till verkning, se årg. 3 nr '7 NEUTRODYN. radiostation med kri stallmottaga-
och 18 . Jaf} har 1Hed stort intresse tag-it ren, beskriven i nr 4 av "Radioll, 

Potentiometer behövs no'" till del i beskrivning", 0111 1lC1ltrodyn- är det bäst att till verka en för­
det schema Ni sänt, i de ~'van .. mottagaren i "R1Uiio'" J, 2, 3 och längningsspole med 100 mm. dia­
nämnda apparaterna är den över- 4 årgång J92S och tänker nit göra meter 'So yarv 0,5 mm. tråd med 
flödig. en sådal< mottagare. Tänker dock uttag för vart 30 ode varv. Spolen 

i stället för lågförsl1lstspole al<- bör monteras i rät vinkel med va .. 
BÄTTRE OCH BÄTTRE. vända vallliga c)llinderspolar. Nu riometerspolarna. 

H ar en kristallmottagare med anhåller jag 0111 uppgifter om hu.. 2) Antennen räcker om den är 
vridkondensator och lös spole, rl/. sådana skola tillverkas, såsom 20--3° m. lång. Huvudsaken är 
(lågförl.) . Ökas apparatws ef- trådtjocklek, varvantal, cylindrar .. att den kommer så högt upp som 
fekt något anvsevärt om befintlig nos diameter III. III. möjligt och att jordledningen är 
vridkondensator (vanlig ",ed förstk lassig. 
ändplatta av ebonit) utbytes mot S,'ar: --------------
"" Baltics lågförh,stkolldensator. Om den i nr r, 2 och 4 årg. 3 

Svar: 
En lågförlustkondensator har 

litet eller intet att betyda i en kris­
tallapparat. De största förlusterna 

beskrivna Neutrodynen skall ut­
{öras med yanliga spolar i stället 
rör de i artikeln beskrivna bör 
trådtjocklek, varvantal och spol­
rörs diameter tagas lika med de 

I nsända jrdgor skola fömtom 
signatur vara försedd med den/rd­
gandes namn och adress, för alt 
möjliggöra b%varande av frdgoma 
i brev. 
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KOMMERSIELLA NYHETER 
Loewes motståndskopplade mot- vid lokal mottagning och med ut- En förstklassig högtalare till 

tagare-förstärkare. omhusantenn inom c:a 4 mil från apparaten finner man i fabrika-
F irman Loewe, till verkaren av sändarestationen tillräcklig ef- tet "Grawor"" som intager en le­

de kända Loewe-motstånden, har fekt för en större högtalare. I dan de ställning på kontinenten. 
i marknaden utsläppt en mot- telefonen kan man dessutom taga Fabriken har även utsläppt i 
ståndskopplad 3-rörsmottagare, ett flertal mera avlägsna stationer marknaden en byggsats omfattan­
vilken fyller de högsta anspråk på Apparaten är synnerligen enkel de samtliga ingående detal jer 
ren återgivning i förening med att sköta, då den saknar alla an- jämte apparatlåda och rör. T ill 
god högtalarestyrka. Det goda nars förekommande rörl iga organ, denna byggsats medfölj er en tyd­
resultatet med denna apparat be- såsom reostatrattar, avstämnings- Ii ;::, illoustre~ad montagebeskriv­
ror dels på de förstklassiga anod- rattar etc. Battenanslutnmgen nmg, sa att aven :Ien mmdre for­
och gallermotstånden och dels på sker me~elst en S-polIg kontakt- sIgkomne utan svanghet kan hop­
de. rörtyper, som komma till and- propp, sa konstruerad, att batte- bygga sm apparat. ..' 
vändn ing. Såsom kopplingssche- n strommen urkopplas genom att Den nya mottagaren fores l 

en pol kan brytas. Rören taga en marknaden av E lektriska AB. 
glöd ström av c:a 004 amp. och er- Skandi a i Stockholm. 
fordra en ackumulator om 4 volt. 
För anodspänningen erfordras ett 

3 batteri om 140 il ISO volt och 
gallerförspänning bör kunna ut­
tagas om 3 resp. 6 volt. 

Såsom avstämningsorgan till 
aparaten NF 333 -kan användas 

ri:d:h=, • . "'Jt;, ~~,j':'W'ff en kristallmottagare, å vilken an-
JSU:. . ~ slutning sker anti ngen från de-

mat utvisar är apparaten egen too tektorns båda kontakter (detek­
ligen en 3- rörs motstånds kopp- torn borttages) under det att te­
lad förstärkare, vilken dock även lefonsidan kortslutes eller också 
kan användas som självständig från telefonkläml11orna 50111 van­
mottagare. Densamma kan sålun- ligt. Man kan även använda en 
da anslutas t ill en kristallmotta- ramantenn , vill vilken parallkopp­
gare. 0111 t. ex. en I-rärsmottagare lats en vridkondensator. Bästa 
användes för avstämningen, måste avstämningsorgan är dock Loe­
en transformator kopplas före wes Vågstämmare VG 330, bestå­
förstä rkaren ende av tvenne induktivt kopplade 

En detalj av största vikt vid spolar med tillhörande avstäm­
motstånds koppling är, att egenka- ningskondensator, allt monterat å 
paciteten hos de olika enheterna en plint med stickkontakter pas­
i apparaten nedbringats till ett mi- sande till mottagarens inkomman­
nimum. Så t. ex. äro rören de kontakthylsor. 
osocklade och anslutningarna Apparaten har ett mycket till ­
lödda di rekt till motstånd och kon- talande yttre. Själva lådan är av 
densatorer. polerad mahogny, försedd med 

Den nya motståndskopplade trenne "titthål" å översidan för 
mottagaren typ NF 333 lämnar kontrollering av rÖren. 

I marknaden har nu av Gra­
ham Brothers AB. utsänts en 11\' 

variabel I?ondensator av Igranic-

Pacent's fabrikat. Kondensatorn. 
som besitter många värdefulla 
egenskaper, är av extrem lågför-

lusttyp. I soleringsmaterielet är 
inskränkt till ett minimum och be-

'"''·i ''''R''···E''''·i ''·L····E''''·i3-··o·''·''i''' G""'S """E'''''B'''''O--N'''''!'''r '''''! 
! 

___ :. ~:TT~:~::::_~_._E_:_. __ ~!?;~~:~~~~:i§:~1 
FÖRLAGET R A D I O STOCKHOLM 3 1 



står av porslin, vilket i sin tur "ä­
sentligt bidrager till minskning av 
förluster i kondensatorn . Vid en 
maximi kapacitet på 500 cm. är 
också minimikapaciteten endast 
15 cm. En annan ·nyhet är att 
kondensatorn endast har ett axel­
lager av mycket stabil konstruk­
tion. Fastsättningen i panelen 
sker genom ett borrhål nämligen 
borrhålet för axeln. Kontakten till 
de olika beläggen är den bästa 
tänkbara. Kondensatorn är vida­
re konstruerad fö r rak frehens­
kurva och tager liten plats inåt 
från panelen räknat. 

En ny reostat och telefonplagg 
av samma fabrikat har samtidigt 
kommit i marknaden. Ä ven des­
sa utmärka sig genom ett gott ut­
förande och ändamålsenlig kon­
struktion. 

Pelilwll 
är namnet på en transportabel 
mottagare byggd enligt principen 
för modi fieraå Reinartz. Kopp­
lingsschemat framgår av fig. I. 

Å fotografierna synes apparaten 
sedd frami från och från sidan ut­
visande delarnas placering. Mot­
tagaren är inbyggd i ett låsbart 
mahognyskåp a,· för transport 
synnerligen lämpliga dimensioner. 
Erforderliga batterier äro inbygg­
da men göra icke mottagaren 
tyngre än att den med lätthet kan 
bäras i handen. Den föres i han-

del n av Londonbolaget Pelikan i nll1g äro skyddade från att för­
Göteborg. störas genom vårdslöshet med 

Kravet på en god transporta- batterierna. En kontakt är så pi a­
bellokalmottagare för högtalare cerad (synlig å fotografiet, fram­
har med denna typ fått en Iyck- ifrå n omedel bart över högtalarens 
lig lösning. Ramantennen är in- trattmynning) at! vid stängande 

av lådans dörrar glödströmmen 
automatiskt brytes. Borttages den­
na kontakt omöjliggöres appara­
tens begagnande av andra än äga­
ren . Rören äro monterade på 

] 

"Clearer-Tone" fjädrande rör hål­
lare och Amplionhögtalarens ag-
gregat är ävenledes fjädrande 
upphängt. Möjligheter fi,mas att 
inkoppla apparaten till ytterantenn 
och jord vid händelse av önskad 
långdistansmottagning. 

byggd i lådans fasta sidovägg. Vid företagna prov såväl i 
Våglängdsområdet är 200-1,800 Stockholm som omglvmngarn.a 
meter och omkastning till olika har apparaten fungerat synnerlt­
våO'länO'dsområden sker genom en gen tillfredsställande och lämnar 

B B l· d speciellt konstruerad omkastare ett mycket ton rent JU . 

och utan spolbyte (synlig t. v. å Svenskt radiofabrikat erilå~ler 
fig. 1. ) Inställningsorganen äro amenka1lskt cert'f,kat . Balttcs lag­
nedbringade till minsta möjliga förlustkondensator, typ ev, har 
och utgöres aven kondensator blivit tilldelad den amenkanska 
försedd med Pelikan "Univerni- radiotidskriftens Radio News cer­
erratt" vilken O'iver en exakt tifikat. "Radio News" laborato­
fininställning gen~m en utväxling rium har sålunda icke haft några 
av lO till r. Glödströmsreostaten som helst påpekanden att gora med 
är gemensam för samtliga rör, avseende på förbättrad konstruk­
vilka genom en säkerhetsanord- tion. 

il-@~~~';:;;;;;;;i. 
i . M I f E ~ fö r anod, och glödström. ! 
i Tillförlitligast! Största livslängd I i 

r ...... _ .... · .. ····_ .. _-_···· ............ · .. · .. ·_····· ........ ·· .............. · .. 'j 
l CIVILINGENIOR OS C AR GRAHN i 
I PATENTBYRA I 
: Kungsgatan .3.3 (S ödra Kungriornef) S tod cho lm. Tel. 149 06 • 

I. Specialite::~ .. ~~~.~~~............ J L Jungnerb Olage t , Birgerjarlsgatan 6, Stockh~.I.: •.• J 
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MAR KNADENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MAST A VOX» 

A ppau tl i da av mahogny, 
metalIddarna av mässing. 
Försedd med extra kläm" 
mor för u.nga vlg1ängder. 
I n b y g g d d <le k t or. 

Pris kr. 12.50 ink!. krisl.lI. 

Ensamf ö rsäl jar e f ör S v e rige : 

A.,B. FERD. LUNDQUIST &. Co. 
RADIOAVDEL N I N GE N . GOTEBORG 

))ACUSTON)) 
HöGTALARE 

0 et världsbekanta kvalitetsmärket ! 

V I S O K A fö r den kom. 
mande säsongen på alla 

s t ö rr e p l a t s e r i Sve r ige 

platsförsäliare 
Rep r es ent a tiva försä ljare i 
br a n s c h e n torde under upp" 
givande av referenser tillskri va 

ACUSTON A. G. 
B E R L l N S 42 

21 R I TTER S TRA S SE 21 

I g r a n i c::: P a c e n t 
variabla kondensatorer av extra lågförlusttyp, rät, 

linjig frekvensförändring, överträffande 
alla tidigare konstruktioner 

Pris för 0,0005 mfd . . ........... . .. . . . .. ... . 
» ::o 0 ,00035 ::o . . .... . • . , .... .. . . .. . . . . 

Igranic.Pacent.plugg av gediget och trevligt 
ut föra nde . .. . .. .. . .. . . . . . . . . . . .. . . . ..... . 

Kr. 20: ­
K r. 1 6 : -

Kr. 1: 75 

Igr anic vernierskala, utväxling l : 8 . . .... . . ..... . ... . . Kr. 8 : -

L e v e r a n s f r å n l a g e r. A t e rf ö r s ä l j a r e r a b a t t . 

GRAHAM BROTHERS A.:=B. 
STOCKHOLM 

Kontor : N O R R M A L A R S T R A N D 34 

Te/do", Namnanrop . CRA HAM BROTH ERS. Telegramadress : ~GRAHAMS» 



I Sommar 
bör ha Eder radioapparat och båtackumulator gott skick 

INTERIÖR FRA.I'J SVEN LAMPAS RADIOAFFAR, RIDDARHUSTORGET 18, STOCKHOLM 

.Esperimentbok fOr radioamatOrer' erhålles gratil om 65 Ore i (rimlrkeo inlinda för be.tridande av porto och expeditions. 
kostnader. Bokhandelsvlrde kronor 3: SO. Endast en mindre resruppllgl kVIr. 

JUSTERlNGA~ och LADDNINGAR 
utföras mycket omsorgsfullt a v 

Svenska Instrumentfabdken Sven Lampa 
Riddarhustorget 18, Stockholm 

Telefoner Norr 1<1 5 45. Nor'r 11535 Telegra madress l uslrumenllampa 

VICTOR PETTERSO NS BO KINDUSTRlfA.sB., STOCKHOLM 1926. 


